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บทที ่4 
การวเิคราะห์ข้อมูล 

 
การศึกษาส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อลูกคา้ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการ

เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ ผูศึ้กษาไดท้  าการวเิคราะห์ขอ้มูลแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ดงัน้ี 
ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ เพศ อายุ สถานภาพสมรส ระดบั

การศึกษาสูงสุด อาชีพ รายได้เฉล่ียต่อเดือน วตัถุประสงค์ในการเลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศ วตัถุประสงค์ในการเดินทางไปศึกษาต่อต่างประเทศ และส่ือท่ีไดรั้บขอ้มูลข่าวสารของ
ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

ส่วนท่ี 2 ข้อมูลเก่ียวกับส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อลูกค้าในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ต่อการเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ โดยใช้ Rating Scale 5 ระดบั จากปัจจยั
ส่วนประสมการตลาดบริการ ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑบ์ริการ ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด ปัจจยัด้านบุคคลผูใ้ห้บริการ ปัจจยัด้านลักษณะทาง
กายภาพ และปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 

ส่วนท่ี 3 ปัญหาท่ีพบและขอ้เสนอแนะในการปรับปรุงการให้บริการของศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศ 
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4.1 ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามท่ีอยู่อาศยัหรือท่ีท างานใน
จงัหวดัเชียงใหม่ 

อาศัยหรือท างานในจังหวดัเชียงใหม่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ใช่ 250 100.00 

ไม่ใช่ 0 0.00 

รวม 250 100.00 

 
จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 250 คน อาศยัหรือท างานอยูใ่นจงัหวดั

เชียงใหม ่คิดเป็นร้อยละ 100.00 ซ่ึงเป็นไปตามขอบเขตประชากรในการศึกษาคร้ังน้ี 
 
ตารางที่ 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศ 

ศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
OEC Global Education 44 17.60 
Overseasedu (OEG) 37 14.80 
O S Visas Co., Ltd. 2 0.80 
Westminster International 21 8.40 
Australian Centre  2 0.80 
Student Pass 10 4.00 
International Student Services (IDP) 17 6.80 
Eden Education Centre 22 8.80 
Mentor International 43 17.20 
Education Gateway 24 9.60 
Inter Academic Advisors 11 4.40 
NES Baanpasa 17 6.80 
อ่ืนๆ 0 0.00 

รวม 250 100.00 
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จากตารางท่ี 2 พบว่าจากผูต้อบแบบสอบถามส่วนมากเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศท่ี OEC Global Education คิดเป็นร้อยละ 17.60 รองลงมาเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศท่ี Mentor International คิดเป็นร้อยละ 17.20 Overseasedu (OEG) คิดเป็นร้อยละ 14.80 
Education Gateway คิดเป็นร้อยละ 9.60 Eden Education Centre คิดเป็นร้อยละ 8.80 Westminster 
International คิดเป็นร้อยละ 8.40 International Student Services (IDP) และ NES Baanpasa คิดเป็น
ร้อยละ 6.80 Inter Academic Advisors คิดเป็นร้อยละ 4.40 Student Pass คิดเป็นร้อยละ 4.00 และ O S 
Visas Co., Ltd. และ Australian Centre คิดเป็นร้อยละ 0.80 ตามล าดับ  ซ่ึ งเป็นไปตามขอบเขต
ประชากรในการศึกษาคร้ังน้ี 
 
ตารางที่ 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงค์หลกัในการไป
ศึกษาต่อต่างประเทศ 

วตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อต่างประเทศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
เรียนภาษา  150 60.00 
ศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัร หรือระดบัปริญญาบตัร            100 40.00 

รวม 250 100.00 
  
จากตารางท่ี 3 พบวา่จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 250 คน มีผูต้อบแบบสอบถามไป

เรียนภาษา จ านวน 150 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 และศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัร หรือระดบั
ปริญญาบตัร จ านวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 ซ่ึงเป็นไปตามขอบเขตประชากรในการศึกษาคร้ังน้ี 

 
ตารางที่ 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 77 30.80 
หญิง 173 69.20 

รวม 250 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 250 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิด
เป็นร้อยละ 69.20 และเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 30.80 
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ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 18-22 ปี 78 31.20 
23-29 ปี 129 51.60 
30-39 ปี 43 17.20 
40-49 ปี 0 0.00 
50 ปีข้ึนไป 0 0.00 

รวม 250 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่มีอายุระหวา่ง 23 - 29 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 51.60 รองลงมามีอายุน้อยกว่า 18 - 22 ปี คิดเป็นร้อยละ 31.20 และอายุระหว่าง 30 - 39 ปี คิด
เป็นร้อยละ 17.20 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพสมรส 

สถานภาพสมรส จ านวน (คน) ร้อยละ 
โสด 235 94.00 
แต่งงาน 15 6.00 
อ่ืนๆ 0 0.00 

รวม 250 100.00 
 

จากตารางท่ี 6 ผูต้อบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 94.00 
รองลงมาคือ สมรส คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั   
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ตารางที ่7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต ่ากวา่ปริญญาตรี 24 9.60 
ปริญญาตรี 178 71.20 
สูงกวา่ปริญญาตรี 48 19.20 
อ่ืนๆ 0 0.00 

รวม 250 100.00 

 
จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี คิดเป็น

ร้อยละ 71.20 รองลงมาศึกษาในระดบัสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 19.20 และศึกษาในระดบัต ่า
กวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 9.60 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 116 46.40 
รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 23 9.20 
พนกังานบริษทั 52 20.80 
ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 31 12.40 
วา่งงาน 28 11.20 
อ่ืนๆ 0 0.00 

รวม 250 100.00 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา มากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 46.40 รองลงมาไดแ้ก่ พนกังานบริษทั คิดเป็นร้อยละ 20.80 ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย คิดเป็น
ร้อยละ 12.40 วา่งงาน คิดเป็นร้อยละ 11.20 และรับราชการ/รัฐวสิาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 9.20 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 10,000 บาท 68 27.20 
10,001-15,000 บาท 81 32.40 
15,001-20,000 บาท 32 12.80 
20,001 บาทข้ึนไป 69 27.60 

รวม 250 100.00 

 
จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-15,000 บาท มาก

ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.40 รองลงมามีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 27.60 มี
รายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 27.20 และมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 15,001-
20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.80 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่10 แสดงวตัถุประสงคใ์นการเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

วตัถุประสงค์ในการเลอืกศูนย์แนะแนว 
การศึกษาต่อต่างประเทศ 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ตอ้งการค าแนะน าเก่ียวกบัหลกัสูตรและ
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ 

140 56.00 

ตอ้งการค าแนะน าเก่ียวกบัการเตรียมเอกสารและ
ขั้นตอนการขอวซ่ีา 

104 41.60 

ลดความยุง่ยากจากการสมคัรเรียนดว้ยตนเอง 66 26.40 
ตอ้งการมีคนช่วยเหลือ เม่ือศึกษาอยูต่่างประเทศ 32 12.80 
ใหค้วามเช่ือมัน่ และมีความน่าเช่ือถือ 45 18.00 
ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ีเหมาะสม 40 16.00 
อ่ืนๆ : การท าประกนัระหวา่งการเดินทาง 1 0.40 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 250 ราย 

 
จากตารางท่ี 10 พบวา่วตัถุประสงค์ในการเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

ส่วนใหญ่ผู ้ตอบแบบสอบถามต้องการค าแนะน าเก่ียวกับหลักสูตรและสถาบันการศึกษาใน
ต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 56.00 รองลงมาคือ ต้องการค าแนะน าเก่ียวกับการเตรียมเอกสารและ
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ขั้นตอนการขอวีซ่า คิดเป็นร้อยละ 41.60 ลดความยุง่ยากจากการสมคัรเรียนดว้ยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 
26.40 ให้ความเช่ือมัน่ และมีความน่าเช่ือถือ คิดเป็นร้อยละ 18.00 ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ี
เหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 16.00 ตอ้งการมีคนช่วยเหลือ เม่ือศึกษาอยูต่่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 12.80 
และ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ การท าประกนัระหวา่งการเดินทาง คิดเป็นร้อยละ 0.40 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่11 แสดงวตัถุประสงคใ์นการเดินทางไปศึกษาต่อต่างประเทศ 
วตัถุประสงค์ในการเดินทางไปศึกษาต่อต่างประเทศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไดฝึ้กทกัษะดา้นภาษาต่างประเทศ 163 65.20 
ไดเ้ดินทางท่องเท่ียว 74 29.60 
ตอ้งการเรียนรู้วฒันธรรมของต่างชาติ 38 15.20 
ตอ้งการหาประสบการณ์ 82 32.80 
เพื่อโอกาสและความกา้วหนา้ในการท างาน 48 19.20 
ตอ้งการหาเพื่อนใหม่ 40 16.00 
อ่ืนๆ 0 0.00 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 250 ราย 

 
จากตารางท่ี 11 พบว่าวตัถุประสงค์ในการเดินทางไปศึกษาต่อต่างประเทศ ส่วนใหญ่

ผูต้อบแบบสอบถามไดฝึ้กทกัษะดา้นภาษาต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 65.20 รองลงมาคือ ตอ้งการหา
ประสบการณ์ คิดเป็นร้อยละ 32.80 ได้เดินทางท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 29.60 เพื่อโอกาสและ
ความก้าวหน้าในการท างาน คิดเป็นร้อยละ 19.20 ตอ้งการหาเพื่อนใหม่ คิดเป็นร้อยละ 16.00 และ 
ตอ้งการเรียนรู้วฒันธรรมของต่างชาติ คิดเป็นร้อยละ 15.20 ตามล าดบั 
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ตารางที ่12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามส่ือท่ีไดรั้บขอ้มูลข่าวสารของ
ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

ส่ือทีไ่ด้รับข้อมูลข่าวสารของศูนย์แนะแนว 
การศึกษาต่อต่างประเทศ 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

วทิย/ุโทรทศัน์ 20 8.00 
นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ 53 21.20 
เวบ็ไซด ์ 182 72.80 
โซเชียลเน็ตเวร์ิค เช่น เฟสบุค๊ 181 72.40 
การจดันิทรรศการ/งานอีเวน้ท ์ 111 44.40 
ใบปลิว/แผน่พบัประชาสัมพนัธ์ 96 38.40 
ป้ายโฆษณา 108 43.20 
อ่ืนๆ : มีเพื่อนหรือคนรู้จกัแนะน า 6 2.40 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 250 ราย 
 

จากตารางท่ี 12 พบว่าส่ือท่ีผูต้อบแบบสอบถามได้รับขอ้มูลข่าวสารของศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศส่วนใหญ่มากจาก เว็บไซด์ คิดเป็นร้อยละ 72.80 รองลงมาคือ โซเชียล
เน็ตเวิร์ค เช่น เฟสบุ๊ค คิดเป็นร้อยละ 72.40  การจดันิทรรศการ/งานอีเวน้ท์ คิดเป็นร้อยละ 44.40 ป้าย
โฆษณา คิดเป็นร้อยละ 43.20 ใบปลิว/แผ่นพับประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 38.40 นิตยสาร/
หนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 21.20 วทิยุ/โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 8.00 และ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ มีเพื่อนหรือคน
รู้จกัแนะน า คิดเป็นร้อยละ 2.40 ตามล าดบั 
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4.2 ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อลูกค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการ
เลอืกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 
  
ตารางที่ 13 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์บริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

ปัจจยัทีม่ผีลต่อ
การตดัสินใจด้าน
ผลติภัณฑ์บริการ 

ระดบัการมผีลต่อการตดัสินใจ 

คะแนน
เฉลีย่  

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อ
ต่างประเทศมี
ความน่าเช่ือถือ 

123 
(49.20) 

113 
(45.20) 

14 
(5.60) 

- 
- 

- 
- 

4.44 
(มาก) 

3 

เป็นตวัแทนของ
สถาบนัการศึกษา
ท่ีไดรั้บแต่งตั้งจาก
สถาบนัการศึกษา
ในต่างประเทศ
โดยตรง 

120 
(48.00) 

105 
(42.00) 

25 
(10.00) 

- 
- 

- 
- 

4.38 
(มาก) 

4 

มีบริการเตรียม
เอกสารสมคัรเรียน 

152 
(60.80) 

83 
(33.20) 

15 
(6.00) 

- 
- 

- 
- 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

1 

มีบริการใหข้อ้มูล
ขั้นตอนการขอวซ่ีา
และช่วยเหลือใน
การขอวซ่ีา 

135 
(54.00) 

106 
(42.40) 

9 
(3.60) 

- 
- 

- 
- 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

2 

ใหค้  าแนะน าและ
ขอ้มูลดา้นการ
เตรียมตวัก่อนการ
เดินทาง 

118 
(47.20) 

102 
(40.80) 

27 
(10.80) 

3 
(1.20) 

- 
- 

4.34 
(มาก) 

6 

ใหค้  าแนะน าการ
ใหบ้ริการของ
ธนาคารใน
ต่างประเทศ 

80 
(32.00) 

90 
(36.00) 

65 
(26.00) 

15 
(6.00) 

- 
- 

3.94 
(มาก) 

10 
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ตารางที่ 13 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์บริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ (ต่อ) 

ปัจจยัทีม่ผีลต่อ
การตดัสินใจด้าน
ผลติภัณฑ์บริการ 

ระดบัการมผีลต่อการตดัสินใจ 

คะแนน
เฉลีย่  

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีบริการจดัหาการ
ท าประกนัสุขภาพ
ระหวา่งศึกษาใน
ต่างประเทศ 

63 
(25.20) 

109 
(43.60) 

63 
(25.20) 

15 
(6.00) 

- 
- 

3.88 
(มาก) 

11 

จดัหาตัว๋เคร่ืองบิน
ในราคานกัเรียน 

74 
(29.60) 

90 
(36.00) 

67 
(26.80) 

19 
(7.60) 

- 
- 

3.88 
(มาก) 

11 

มีการจดัหาท่ีพกั 85 
(34.00) 

85 
(34.00) 

72 
(28.80) 

4 
(1.60) 

4 
(1.60) 

3.97 
(มาก) 

9 

มีการจดัหาบริการ
รถรับส่งท่ี
สนามบิน 

62 
(24.80) 

78 
(31.20) 

93 
(37.20) 

9 
(3.60) 

8 
(3.20) 

3.71 
(มาก) 

12 

มีสถาบนัการ 
ศึกษาในต่าง 
ประเทศใหเ้ลือก
ไดห้ลายประเทศ 

109 
(43.60) 

104 
(41.60) 

36 
(14.40) 

1 
(0.40) 

- 
- 

4.28 
(มาก) 

7 

มีสถาบนัการ 
ศึกษาในต่าง 
ประเทศใหเ้ลือก
ไดห้ลายสถาบนั 

116 
(46.40) 

110 
(44.00) 

23 
(9.20) 

- 
- 

1 
(0.40) 

4.36 
(มาก) 

5 

มีสถาบนัการ 
ศึกษาในต่าง 
ประเทศใหเ้ลือก
ไดห้ลายสาขาวชิา 

100 
(40.00) 

104 
(41.60) 

45 
(18.00) 

1 
(0.40) 

- 
- 

4.21 
(มาก) 

8 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.19 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 13 พบวา่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑบ์ริการมีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.19 โดยปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์
บริการท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือ มีบริการเตรียมเอกสารสมัครเรียนมีความส าคัญต่อการ
ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศในระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.55 รองลงมา คือ มี
บริการให้ขอ้มูลขั้นตอนการขอวีซ่าและช่วยเหลือในการขอวีซ่า มีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือก
ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศในระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.50 และ ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศมีความน่าเช่ือถือ มีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.44 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

25 
 

ตารางที ่14 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

ปัจจยัทีม่ผีลต่อ
การตดัสินใจด้าน

ราคา 

ระดบัการมผีลต่อการตดัสินใจ 

คะแนน
เฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการแจง้ค่า
การศึกษาและ
ค่าใชจ่้ายอ่ืนๆอยา่ง
ละเอียด 

131 
(52.40) 

102 
(40.80) 

17 
(6.80) 

- 
- 

- 
- 

4.46 
(มาก) 

1 

ค่าธรรมเนียม
การศึกษามีราคาท่ี
เหมาะสม 

108 
(43.20) 

108 
(43.20) 

34 
(13.60) 

- 
- 

- 
- 

4.30 
(มาก) 

2 

มีระบบการช าระ
เงินท่ีสามารถช าระ
เป็นงวดได ้

65 
(26.00) 

87 
(34.80) 

72 
(28.80) 

18 
(7.20) 

8 
(3.20) 

3.73 
(มาก) 

4 

วธีิการช าระเงินท า
ไดห้ลายวธีิ เช่น 
เงินสด บตัรเครดิต 
หรือ แคชเชียร์เชค็ 
เป็นตน้ 

69 
(27.60) 

125 
(50.00) 

39 
(15.60) 

10 
(4.00) 

7 
(2.80) 

3.96 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 14 พบว่า ปัจจยัดา้นราคาทุกปัจจยั มีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนย์

แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.11โดยปัจจยัด้านราคาท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด ล าดบัแรกคือ มีการแจง้ค่าการศึกษาและค่าใชจ่้ายอ่ืนๆอยา่งละเอียด ค่าเฉล่ีย 4.46 รองลงมา คือ 
ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ีเหมาะสม ค่าเฉล่ีย 4.30 วิธีการช าระเงินท าได้หลายวิธี เช่น เงินสด 
บตัรเครดิต หรือ แคชเชียร์เช็ค ค่าเฉล่ีย 3.96 และมีระบบการช าระเงินท่ีสามารถช าระเป็นงวดได ้
ค่าเฉล่ีย 3.73 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 15 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

ปัจจยัทีม่ผีลต่อ
การตดัสินใจด้าน
ช่องทางการจดั

จ าหน่าย 

ระดบัการมผีลต่อการตดัสินใจ 

คะแนน
เฉลีย่  

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ท่ีตั้งของศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศ หา
ง่าย สะดวก 

101 
(40.40) 

112 
(44.80) 

30 
(12.00) 

7 
(2.80) 

- 
- 

4.23 
(มาก) 

2 

ท่ีตั้งของศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศอยูใ่น
ยา่นธุรกิจ 

69 
(27.60) 

93 
(37.20) 

77 
(30.80) 

11 
(4.40) 

- 
- 

3.88 
(มาก) 

4 

วนั-เวลาการเปิด
ปิดของศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศ 

81 
(32.40) 

106 
(42.40) 

52 
(20.80) 

11 
(4.40) 

- 
- 

4.03 
(มาก) 

3 

มีช่องทางการ
ติดต่อสอบถามได้
หลายช่องทาง 

111 
(44.40) 

104 
(41.60) 

31 
(12.40) 

4 
(1.60) 

- 
- 

4.29 
(มาก) 

1 

มีท่ีจอดรถเพียงพอ 
23 

(9.20) 
91 

(36.40) 
94 

(37.60) 
42 

(16.80) 
- 
- 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.96 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายทุกปัจจยั มีความส าคญัต่อการ

ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.96 ยกเวน้ปัจจยั
ย่อยเก่ียวกับมีท่ีจอดรถเพียงพอ ท่ีมีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศอยู่ในระดบัปานกลาง ค่าเฉล่ีย 3.38 โดยปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุดล าดบัแรกคือ มีช่องทางการติดต่อสอบถามไดห้ลายช่องทาง ค่าเฉล่ีย 4.29 รองลงมา คือ ท่ีตั้งของ
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ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ หาง่าย สะดวก ค่าเฉล่ีย 4.23 วนั-เวลาการเปิดปิดของศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.03 และท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยูใ่น
ยา่นธุรกิจ ค่าเฉล่ีย 3.88 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 16 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

ปัจจยัทีม่ผีลต่อ
การตดัสินใจด้าน
การส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัการมผีลต่อการตดัสินใจ 

คะแนน
เฉลีย่  

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการโฆษณา 
ประชาสมัพนัธ์
ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อ
ต่างประเทศโดย
ผา่นทางวทิย/ุ
โทรทศัน ์

25 
(10.00) 

104 
(41.60) 

80 
(32.00) 

37 
(14.80) 

4 
(1.60) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

6 

มีการโฆษณา 
ประชาสมัพนัธ์
ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อ
ต่างประเทศโดย
ผา่นทางนิตยสาร/
หนงัสือพิมพ ์

38 
(15.20) 

87 
(34.80) 

95 
(38.00) 

26 
(10.40) 

4 
(1.60) 

3.52 
(มาก) 

4 

มีการโฆษณา 
ประชาสมัพนัธ์
ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อ
ต่างประเทศโดย
ผา่นทางใบปลิว/
แผน่พบั
ประชาสมัพนัธ ์

32 
(12.80) 

100 
(40.00) 

83 
(33.20) 

31 
(12.40) 

4 
(1.60) 

3.50 
(มาก) 

5 
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ตารางที่ 16 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ (ต่อ) 

ปัจจยัทีม่อีทิธิพล
ต่อการตดัสินใจ
ด้านการส่งเสริม

การตลาด 

ระดบัการมผีลต่อการตดัสินใจ 

คะแนน
เฉลีย่  

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการโฆษณา 
ประชาสมัพนัธ์
ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อ
ต่างประเทศโดย
ผา่นทางป้าย
โฆษณา 

34 
(13.60) 

96 
(38.40) 

99 
(39.60) 

17 
(6.80) 

4 
(1.60) 

3.56 
(มาก) 

3 

มีการโฆษณา 
ประชาสมัพนัธ์
ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อ
ต่างประเทศโดย
ผา่นทางการจดั
นิทรรศการ/งานอี
เวน้ท ์

56 
(22.40) 

86 
(34.40) 

92 
(36.80) 

12 
(4.80) 

4 
(1.60) 

3.71 
(มาก) 

2 

มีการโฆษณา 
ประชาสมัพนัธ์
ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อ
ต่างประเทศโดย
ผา่นทางโซเชียล
เน็ตเวร์ิค/เวบ็ไซด ์

59 
(23.60) 

108 
(43.20) 

75 
(30.00) 

8 
(3.20) 

- 
- 

3.87 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.60 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 16 พบว่า ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดทุกปัจจยั มีความส าคญัต่อการ

ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.60 ยกเวน้ปัจจยั
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ยอ่ยเก่ียวกบั มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางวิทยุ/
โทรทศัน์ ท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยูใ่นระดบัปาน
กลาง ค่าเฉล่ีย 3.44 โดยปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการโฆษณา 
ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางโซเชียลเน็ตเวิร์ค/เวบ็ไซด์ ค่าเฉล่ีย 
3.87 รองลงมา คือ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่าน
ทางการจดันิทรรศการ/งานอีเวน้ท์ ค่าเฉล่ีย 3.71 และมีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางป้ายโฆษณา ค่าเฉล่ีย 3.56 
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ตารางที่ 17 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของปัจจยัดา้นบุคคลผูใ้ห้บริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

ปัจจยัทีม่ผีลต่อ
การตดัสินใจด้าน
บุคคลผู้ให้บริการ 

ระดบัการมผีลต่อการตดัสินใจ 

คะแนน
เฉลีย่  

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานมีความ
กระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ 

137 
(54.80) 

96 
(38.40) 

17 
(6.80) 

- 
- 

- 
- 

4.48 
(มาก) 

2 

พนกังานมีความรู้ 
ความเช่ียวชาญ 
สามารถใหค้ าแนะ
แนวดา้นการศึกษา
ไดเ้ป็นอยา่งดี 

151 
(60.40) 

85 
(34.00) 

14 
(5.60) 

- 
- 

- 
- 

4.55 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 

พนกังานพดูจา
สุภาพ มีความเป็น
มิตร อธัยาศยัดี 

147 
(58.80) 

76 
(30.40) 

27 
(10.80) 

- 
- 

- 
- 

4.48 
(มาก) 

2 

มีจ านวนพนกังาน
ท่ีใหบ้ริการ
เพียงพอ 

98 
(39.20) 

118 
(47.20) 

34 
(13.60) 

- 
- 

- 
- 

4.26 
(มาก) 

3 

พนกังานแต่งกาย
สุภาพ 

80 
(32.00) 

78 
(31.20) 

82 
(32.80) 

10 
(4.0) 

- 
- 

3.91 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.34 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  17 พบว่า ปัจจัยด้านบุคคลผู ้ให้บริการทุกปัจจัย มีความส าคัญต่อการ

ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.34 ยกเวน้ปัจจยั
ยอ่ยเก่ียวกบัพนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ สามารถให้ค  าแนะแนวดา้นการศึกษาไดเ้ป็นอยา่งดี ท่ีมี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 
4.55 รองลงมา คือ พนักงานมีความกระตือรือร้นในการให้บริการ และพนักงานพูดจาสุภาพ มีความ
เป็นมิตร อธัยาศยัดี มีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยู่ใน
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ระดบัมากเท่ากนั ค่าเฉล่ีย 4.48 มีจ  านวนพนกังานท่ีให้บริการเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 4.26 และ พนกังานแต่ง
กายสุภาพ ค่าเฉล่ีย 3.91 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 18 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของปัจจยัด้านลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

ปัจจยัทีม่ผีลต่อการ
ตดัสินใจด้านลกัษณะ

ทางกายภาพ 

ระดบัการมผีลต่อการตดัสินใจ 

คะแนน
เฉลีย่  

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บรรยากาศภายใน
ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อ
ต่างประเทศแสดงถึง
ความเป็นมืออาชีพ มี
ความเช่ียวชาญสูง 

96 
(38.40) 

132 
(52.80) 

22 
(8.80) 

- 
- 

- 
- 

4.30 
(มาก) 

1 

อุปกรณ์ส านกังาน 
เช่น คอมพิวเตอร์  
โตะ๊ท างาน มีความ
ทนัสมยั 

54 
(21.60) 

152 
(60.80) 

44 
(17.60) 

- 
- 

- 
- 

4.04 
(มาก) 

3 

มีบริการขนมและ
เคร่ืองด่ืม 

30 
(12.00) 

67 
(26.80) 

101 
(40.40) 

39 
(15.60) 

13 
(5.20) 

3.25 
(ปานกลาง) 

5 

มีเกา้อ้ีใหน้ัง่รอ
เพียงพอ 

41 
(16.40) 

112 
(44.80) 

85 
(34.00) 

8 
(3.20) 

4 
(1.60) 

3.71 
(มาก) 

4 

สถานท่ีใหบ้ริการ
สะอาด มีความ
เรียบร้อย 

81 
(32.40) 

141 
(56.40) 

20 
(8.00) 

8 
(3.20) 

- 
- 

4.18 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.90 
 (มาก) 

 
จากตารางท่ี 18 พบว่า ปัจจยัด้านลักษณะทางกายภาพทุกปัจจยั มีความส าคญัต่อการ

ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยู่ในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.90 ยกเวน้ปัจจยั
ยอ่ยเก่ียวกบัมีบริการขนมและเคร่ืองด่ืม ท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษา
ต่อต่างประเทศอยู่ในระดับปานกลาง ค่าเฉล่ีย 3.25 โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ 
บรรยากาศภายในศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศแสดงถึงความเป็นมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญ
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สูง ค่าเฉล่ีย 4.30 รองลงมา คือ สถานท่ีให้บริการสะอาด มีความเรียบร้อย ค่าเฉล่ีย 4.18 และ อุปกรณ์
ส านกังาน เช่น คอมพิวเตอร์ โตะ๊ท างาน มีความทนัสมยั ค่าเฉล่ีย 4.04 
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ตารางที่ 19 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

ปัจจยัทีม่ผีลต่อ
การตดัสินใจด้าน
กระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัการมผีลต่อการตดัสินใจ 

คะแนน
เฉลีย่  

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานมีการ
กล่าวทกัทาย
ตอ้นรับ และให้
ความเป็นกนัเอง
กบัลูกคา้ 

126 
(50.40) 

96 
(38.40) 

28 
(11.20) 

- 
- 

- 
- 

4.39 
(มาก) 

3 

มีการใหข้อ้มูล
เก่ียวกบัขั้นตอน
และเอกสารการ
สมคัรเรียน 

135 
(54.00) 

103 
(41.20) 

12 
(4.80) 

- 
- 

- 
- 

4.49 
(มาก) 

1 

มีความรวดเร็วใน
การท าเอกสารและ
ติดต่อกบั
สถาบนัการศึกษา
ในต่างประเทศ 

127 
(50.80) 

100 
(40.00) 

23 
(9.20) 

- 
- 

- 
- 

4.42 
(มาก) 

2 

ขั้นตอนการสมคัร
เรียนไม่ยุง่ยาก
ซบัซอ้น 

124 
(49.60) 

100 
(40.00) 

26 
(10.40) 

- 
- 

- 
- 

4.39 
(มาก) 

3 

ความถูกตอ้งใน
การใหบ้ริการของ
พนกังาน 

129 
(51.60) 

101 
(40.40) 

17 
(6.80) 

3 
(1.20) 

- 
- 

4.42 
(มาก) 

2 

มีการติดตามและ
ใหก้ารช่วยเหลือ
ลูกคา้ในขณะท่ี
ศึกษาอยูใ่น
ต่างประเทศ 

119 
(47.60) 

94 
(37.60) 

33 
(13.20) 

4 
(1.60) 

- 
- 

4.31 
(มาก) 

4 
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ตารางที่ 19 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ (ต่อ) 

ปัจจยัทีม่ผีลต่อ
การตดัสินใจด้าน
กระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัการมผีลต่อการตดัสินใจ 

คะแนน
เฉลีย่  

(แปลผล) 
ล าดบัที ่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการสอบถาม
ความพึงพอใจของ
ลูกคา้ 

85 
(34.00) 

112 
(44.80) 

49 
(19.60) 

4 
(1.60) 

- 
- 

4.11 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

 4.36 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 19 พบว่า ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการทุกปัจจยั มีความส าคญัต่อการ

ตดัสินใจเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.36 โดยปัจจยัท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและเอกสารการสมคัรเรียนค่าเฉล่ีย 4.49 
รองลงมา คือ มีความรวดเร็วในการท าเอกสารและติดต่อกบัสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ และ
ความถูกต้องในการให้บริการของพนักงาน ซ่ึงมีค่าเฉล่ียเท่ากนั คือ 4.42 และพนักงานมีการกล่าว
ทกัทายตอ้นรับ และให้ความเป็นกนัเองกบัลูกคา้ และขั้นตอนการสมคัรเรียนไม่ยุ่งยากซับซ้อน ซ่ึงมี
ค่าเฉล่ียเท่ากนั คือ 4.39 
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4.3 ส่วนที ่3  ข้อมูลเกีย่วกบัส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อลูกค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการ
เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ โดยเรียงล าดับตามค่าเฉลี่ยของปัจจัยย่อยของส่วน
ประสมทางการตลาด 
 
ตารางที่ 20 แสดงค่าเฉล่ียความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศ จ าแนกตามปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

ดา้นผลิตภณัฑบ์ริการ 4.19 
(มาก) 

3 

ดา้นราคา 4.11 
(มาก) 

4 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.96 
(มาก) 

5 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.60 
(มาก) 

7 

ดา้นบุคคลผูใ้หบ้ริการ 4.34 
(มาก) 

2 

ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 3.90 
 (มาก) 

6 

ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 4.36 
(มาก) 

1 

 
จากตารางท่ี 20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจยัส่วนประสมทาง

การตลาดบริการ มีค่าเฉล่ียในระดบัมากทุกปัจจยั เรียงล าดบัคือ ด้านกระบวนการให้บริการ อยู่ใน
ล าดบัท่ีหน่ึง รองลงมาคือ ดา้นบุคคลผูใ้ห้บริการ ดา้นผลิตภณัฑ์บริการ ดา้นราคา ดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย ดา้นลกัษณะทางกายภาพ และ ดา้นการส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั   
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ตารางที่ 21 แสดงระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อลูกคา้ในอ าเภอ
เมืองเชียงใหมต่่อการเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 10 อนัดบัแรก 

ล าดับ ปัจจัยย่อย 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปัจจัยหลกั 

1 
มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียนและพนกังานมี
ความรู้ ความเช่ียวชาญ สามารถใหค้ าแนะแนว
ดา้นการศึกษาไดเ้ป็นอยา่งดี 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

ดา้นผลิตภณัฑบ์ริการ
และดา้นบุคคลผู้

ใหบ้ริการ 

2 
มีบริการใหข้อ้มูลขั้นตอนการขอวซ่ีาและ
ช่วยเหลือในการขอวซ่ีา 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

ดา้นผลิตภณัฑบ์ริการ 

3 
มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและเอกสารการ
สมคัรเรียน 

4.49 
(มาก) 

ดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ 

4 
พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ
และพนกังานพดูจาสุภาพ มีความเป็นมิตร 
อธัยาศยัดี 

4.48 
(มาก) 

ดา้นบุคคลผูใ้หบ้ริการ 

5 
มีการแจง้ค่าการศึกษาและค่าใชจ่้ายอ่ืนๆอยา่ง
ละเอียด 

4.46 
(มาก) 

ดา้นราคา 

6 
ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศมีความ
น่าเช่ือถือ 

4.44 
(มาก) 

ดา้นผลิตภณัฑบ์ริการ 

7 
มีความรวดเร็วในการท าเอกสารและติดต่อกบั
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศและความ
ถูกตอ้งในการใหบ้ริการของพนกังาน 

4.42 
(มาก) 

ดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ 

8 
พนกังานมีการกล่าวทกัทายตอ้นรับ และใหค้วาม
เป็นกนัเองกบัลูกคา้และขั้นตอนการสมคัรเรียน
ไม่ยุง่ยากซบัซอ้น 

4.39 
(มาก) 

ดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ 

9 
เป็นตวัแทนของสถาบนัการศึกษาท่ีไดรั้บแต่งตั้ง
จากสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศโดยตรง 

4.38 
(มาก) 

ดา้นผลิตภณัฑบ์ริการ 

10 
มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศใหเ้ลือกได้
หลายสถาบนั 

4.36 
(มาก) 

ดา้นผลิตภณัฑบ์ริการ 
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จากตารางท่ี 21 พบว่า ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลต่อลูกคา้ในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ต่อการเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 3 อนัดบัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด ไดแ้ก่ มี
บริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียนและพนักงานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ สามารถให้ค  าแนะแนวด้าน
การศึกษาไดเ้ป็นอยา่งดี ค่าเฉล่ีย 4.55 รองลงมาคือ มีบริการให้ขอ้มูลขั้นตอนการขอวีซ่าและช่วยเหลือ
ในการขอวีซ่า ค่าเฉล่ีย 4.50 และ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและเอกสารการสมคัรเรียน ค่าเฉล่ีย 
4.49 ตามล าดับ ส่วนปัจจยัย่อยอ่ืนๆท่ีมีความส าคัญ ได้แก่ พนักงานมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการและพนกังานพูดจาสุภาพ มีความเป็นมิตร อธัยาศยัดี ค่าเฉล่ีย 4.48 มีการแจง้ค่าการศึกษาและ
ค่าใช้จ่ายอ่ืนๆอย่างละเอียด ค่าเฉล่ีย 4.46 ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศมีความน่าเช่ือถือ 
ค่าเฉล่ีย 4.44 มีความรวดเร็วในการท าเอกสารและติดต่อกบัสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศและความ
ถูกตอ้งในการให้บริการของพนกังาน ค่าเฉล่ีย 4.42 พนกังานมีการกล่าวทกัทายตอ้นรับ และให้ความ
เป็นกันเองกับลูกค้าและขั้นตอนการสมัครเรียนไม่ยุ่งยากซับซ้อน ค่าเฉล่ีย 4.39 เป็นตวัแทนของ
สถาบนัการศึกษาท่ีได้รับแต่งตั้งจากสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศโดยตรง ค่าเฉล่ีย 4.38 และ มี
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศใหเ้ลือกไดห้ลายสถาบนั ค่าเฉล่ีย 4.36 ตามล าดบั 
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4.4 ส่วนที่ 4 การวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างความส าคัญของส่วนประสมทางการตลาดบริการที่มี
ผลต่อลูกค้าในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการเลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ จ าแนกตาม
ปัจจัยส่วนบุคคลด้านเพศ อายุ รายได้เฉลี่ยต่อเดือน และวัตถุประสงค์หลักในการไปศึกษาต่อ
ต่างประเทศ 
 
ตารางที่ 22 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์บริการท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านผลติภัณฑ์บริการ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศมีความ
น่าเช่ือถือ 

4.49 
(มาก) 

2 
4.41 
(มาก) 

3 

เป็นตวัแทนของสถาบนัการศึกษาท่ีไดรั้บ
แต่งตั้งจากสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ
โดยตรง 

4.36 
(มาก) 5 

4.39 
(มาก) 4 

มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน 4.47 
(มาก) 

3 
4.58 

(มากท่ีสุด) 
1 

มีบริการใหข้อ้มูลขั้นตอนการขอวซ่ีาและ
ช่วยเหลือในการขอวซ่ีา 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

1 
4.49 
(มาก) 

2 

ใหค้  าแนะน าและขอ้มูลดา้นการเตรียมตวัก่อน
การเดินทาง 

4.40 
(มาก) 

4 
4.31 
(มาก) 

7 

ใหค้  าแนะน าการใหบ้ริการของธนาคารใน
ต่างประเทศ 

3.74 
(มาก) 

10 
4.03 
(มาก) 

8 

มีบริการจดัหาการท าประกนัสุขภาพระหวา่ง
ศึกษาในต่างประเทศ 

3.68 
(มาก) 

11 
3.97 
(มาก) 

10 

จดัหาตัว๋เคร่ืองบินในราคานกัเรียน 3.77 
(มาก) 

9 
3.92 
(มาก) 

11 

มีการจดัหาท่ีพกั 3.87 
(มาก) 

8 
4.02 
(มาก) 

9 
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ตารางที่ 22 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์บริการท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ (ต่อ) 

ความส าคัญของปัจจัยด้านผลติภัณฑ์บริการ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

มีการจดัหาบริการรถรับส่งท่ีสนามบิน 3.61 
(มาก) 

12 
3.75 
(มาก) 

12 

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศใหเ้ลือกได้
หลายประเทศ 

4.12 
(มาก) 

6 
4.36 
(มาก) 

5 

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศใหเ้ลือกได้
หลายสถาบนั 

4.36 
(มาก) 

5 
4.36 
(มาก) 

5 

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศใหเ้ลือกได้
หลายสาขาวชิา 

3.91 
(มาก) 

7 
4.35 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 22 พบวา่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์บริการ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายและเพศ

หญิงใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.10 และ 4.23 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยั

ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีบริการให้ขอ้มูลขั้นตอนการขอวีซ่าและช่วยเหลือในการขอวี
ซ่า ค่าเฉล่ีย 4.53 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศมีความน่าเช่ือถือ 
ค่าเฉล่ีย 4.49 และ มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน ค่าเฉล่ีย 4.47 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดับ
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน ค่าเฉล่ีย 4.58 มากท่ีสุด 
รองลงมา ไดแ้ก่ มีบริการให้ขอ้มูลขั้นตอนการขอวีซ่าและช่วยเหลือในการขอวีซ่าค่าเฉล่ีย 4.49 และ 
ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศมีความน่าเช่ือถือ ค่าเฉล่ีย 4.41 
 
 



 

42 
 

ตารางที่ 23 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการเลือกใชศู้นยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านราคา 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

มีการแจง้ค่าการศึกษาและค่าใชจ่้ายอ่ืนๆอยา่ง
ละเอียด 

4.34 
(มาก) 

1 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
1 

ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ีเหมาะสม 4.21 
(มาก) 

2 
4.34 
(มาก) 

2 

มีระบบการช าระเงินท่ีสามารถช าระเป็นงวดได ้ 3.55 
(มาก) 

4 
3.82 
(มาก) 

4 

วธีิการช าระเงินท าไดห้ลายวธีิ เช่น เงินสด บตัร
เครดิต หรือ แคชเชียร์เช็ค เป็นตน้ 

3.81 
(มาก) 

3 
4.02 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.98 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 23 พบว่า ปัจจยัด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงให้

ความส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.98 และ 4.17 ตามล าดบั 
โดยผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ

ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกเหมือนกนั คือ มีการแจง้ค่าการศึกษา
และค่าใชจ่้ายอ่ืนๆอยา่งละเอียด ค่าเฉล่ีย 4.34 และค่าเฉล่ีย 4.51 ตามล าดบั รองลงมาคือ ค่าธรรมเนียม
การศึกษามีราคาท่ีเหมาะสม ค่าเฉล่ีย 4.21 และ ค่าเฉล่ีย 4.34 ตามล าดบั และล าดบัท่ี 3 คือ วิธีการช าระ
เงินท าได้หลายวิธี  เช่น เงินสด บัตรเครดิต หรือ แคชเชียร์เช็ค ค่าเฉล่ีย 3.81 และ ค่าเฉล่ีย 4.02 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 24 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่าย 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 
หาง่าย สะดวก 

3.99 
(มาก) 

2 
4.34 
(มาก) 

1 

ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
อยูใ่นยา่นธุรกิจ 

3.74 
(มาก) 

4 
3.94 
(มาก) 

3 

วนั-เวลาการเปิดปิดของศูนยแ์นะแนวการศึกษา
ต่อต่างประเทศ 

3.97 
(มาก) 

3 
4.05 
(มาก) 

2 

มีช่องทางการติดต่อสอบถามไดห้ลายช่องทาง 4.18 
(มาก) 

1 
4.34 
(มาก) 

1 

มีท่ีจอดรถเพียงพอ 3.26 
(ปานกลาง) 

5 
3.43 

(ปานกลาง) 
4 

ค่าเฉลีย่รวม 
 (แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 24 พบว่า ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย

และเพศหญิงใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.83 และ 4.02 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยั

ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีช่องทางการติดต่อสอบถามไดห้ลายช่องทาง ค่าเฉล่ีย 4.18 มาก
ท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ หาง่าย สะดวก ค่าเฉล่ีย 3.99 
และ วนั-เวลาการเปิดปิดของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 3.97  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดับ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ หาง่าย 
สะดวก และมีช่องทางการติดต่อสอบถามได้หลายช่องทาง ค่าเฉล่ีย 4.34 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ 
วนั-เวลาการเปิดปิดของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.05 และท่ีตั้งของศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยูใ่นยา่นธุรกิจ ค่าเฉล่ีย 3.94 
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ตารางที่ 25 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางวทิย/ุ
โทรทศัน์ 

3.34 
(ปานกลาง) 

6 
3.48 

(ปานกลาง) 
5 

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางนิตยสาร/
หนงัสือพิมพ ์

3.44 
(ปานกลาง) 

4 
3.55 
(มาก) 

4 

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางใบปลิว/
แผน่พบัประชาสัมพนัธ์ 

3.38 
(ปานกลาง) 

5 
3.55 
(มาก) 

4 

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางป้าย
โฆษณา 

3.53 
(มาก) 

3 
3.57 
(มาก) 

3 

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางการจดั
นิทรรศการ/งานอีเวน้ท์ 

3.56 
(มาก) 

2 
3.78 
(มาก) 

2 

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางโซเชียล
เน็ตเวร์ิค/เวบ็ไซด์ 

3.71 
(มาก) 

1 
3.94 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
 (แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 25 พบว่า ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้

ความส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัปานกลาง ค่าเฉล่ียรวม 3.49 ส าหรับเพศหญิงให้ความส าคญั
ต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.65 
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โดยผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดับปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกเหมือนกัน คือ มีการโฆษณา 
ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางโซเชียลเน็ตเวิร์ค/เวบ็ไซด์ ค่าเฉล่ีย 
3.71 และค่าเฉล่ีย 3.94 ตามล าดบั รองลงมาคือ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษา
ต่อต่างประเทศโดยผา่นทางการจดันิทรรศการ/งานอีเวน้ท์ ค่าเฉล่ีย 3.56 และค่าเฉล่ีย 3.78 ตามล าดบั 
และล าดบัท่ี 3 คือ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทาง
ป้ายโฆษณา ค่าเฉล่ีย 3.53 และค่าเฉล่ีย 3.57 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 26 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคคลผูใ้ห้บริการท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านบุคคลผู้ให้บริการ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 4.43 
(มาก) 

2 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
3 

พนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ สามารถใหค้ า
แนะแนวดา้นการศึกษาไดเ้ป็นอยา่งดี 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

1 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
1 

พนกังานพดูจาสุภาพ มีความเป็นมิตร อธัยาศยัดี 4.42 
(มาก) 

3 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
2 

มีจ านวนพนกังานท่ีใหบ้ริการเพียงพอ 4.31 
(มาก) 

4 
4.23 
(มาก) 

4 

พนกังานแต่งกายสุภาพ 4.03 
(มาก) 

5 
3.86 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
 (แปลผล) 

4.34 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา่ ปัจจยัดา้นบุคคลผูใ้ห้บริการ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายและเพศ

หญิงใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.34 และ 4.33 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยั

ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ พนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ สามารถให้ค  าแนะแนวดา้น
การศึกษาไดเ้ป็นอย่างดี ค่าเฉล่ีย 4.52 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ พนกังานมีความกระตือรือร้นในการ
ให้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.43 และพนักงานพูดจาสุภาพ มีความเป็นมิตร อธัยาศัยดีค่าเฉล่ีย 4.42 ผูต้อบ
แบบสอบถามเพศหญิง เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ พนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ สามารถให้ค  าแนะแนวดา้นการศึกษาไดเ้ป็น
อย่างดี ค่าเฉล่ีย 4.56 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ พนักงานพูดจาสุภาพ มีความเป็นมิตร อัธยาศยัดี 
ค่าเฉล่ีย 4.51 และพนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 4.50 
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ตารางที ่27 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

บรรยากาศภายในศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศแสดงถึงความเป็นมืออาชีพ มีความ 
เช่ียวชาญสูง 

4.19 
(มาก) 2 

4.34 
(มาก) 1 

อุปกรณ์ส านกังาน เช่น คอมพิวเตอร์ โตะ๊ท างาน 
มีความทนัสมยั 

4.06 
(มาก) 

3 
4.03 
(มาก) 

3 

มีบริการขนมและเคร่ืองด่ืม 2.95 
(ปานกลาง) 

5 
3.38 

(ปานกลาง) 
5 

มีเกา้อ้ีใหน้ัง่รอเพียงพอ 3.70 
(มาก) 

4 
3.72 
(มาก) 

4 

สถานท่ีใหบ้ริการสะอาด มีความเรียบร้อย 4.29 
(มาก) 

1 
4.13 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 27 พบว่า ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายและ

เพศหญิงใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.84 และ 3.92 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยั

ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สถานท่ีใหบ้ริการสะอาด มีความเรียบร้อยค่าเฉล่ีย 4.29 มากท่ีสุด 
รองลงมา ไดแ้ก่ บรรยากาศภายในศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศแสดงถึงความเป็นมืออาชีพ มี
ความเช่ียวชาญสูง ค่าเฉล่ีย 4.19 และอุปกรณ์ส านกังาน เช่น คอมพิวเตอร์ โต๊ะท างาน มีความทนัสมยั 
ค่าเฉล่ีย 4.06 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดับ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ บรรยากาศภายในศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
แสดงถึงความเป็นมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง ค่าเฉล่ีย 4.34 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ สถานท่ี
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ให้บริการสะอาด มีความเรียบร้อย ค่าเฉล่ีย 4.13 และอุปกรณ์ส านกังาน เช่น คอมพิวเตอร์ โต๊ะท างาน 
มีความทนัสมยั ค่าเฉล่ีย 4.03 
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ตารางที่ 28 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

พนกังานมีการกล่าวทกัทายตอ้นรับ และให้
ความเป็นกนัเองกบัลูกคา้ 

4.23 
(มาก) 

5 
4.46 
(มาก) 

2 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและเอกสารการ
สมคัรเรียน 

4.47 
(มาก) 

1 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
1 

มีความรวดเร็วในการท าเอกสารและติดต่อกบั
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ 

4.35 
(มาก) 

3 
4.45 
(มาก) 

3 

ขั้นตอนการสมคัรเรียนไม่ยุง่ยากซบัซอ้น 4.36 
(มาก) 

2 
4.40 
(มาก) 

4 

ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการของพนกังาน 4.36 
(มาก) 

2 
4.45 
(มาก) 

3 

มีการติดตามและใหก้ารช่วยเหลือลูกคา้ใน
ขณะท่ีศึกษาอยูใ่นต่างประเทศ 

4.29 
(มาก) 

4 
4.32 
(มาก) 

5 

มีการสอบถามความพึงพอใจของลูกคา้ 4.10 
(มาก) 

6 
4.12 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.31 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 28 พบวา่ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายและ

เพศหญิงใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.31 และ 4.39 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยั

ย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือ มีการให้ข้อมูลเก่ียวกับขั้นตอนและเอกสารการสมคัรเรียน 
ค่าเฉล่ีย 4.47 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ ขั้นตอนการสมคัรเรียนไม่ยุง่ยากซับซ้อนและความถูกตอ้งใน
การให้บริการของพนักงาน ค่าเฉล่ีย 4.36 และมีความรวดเร็วในการท าเอกสารและติดต่อกับ
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.35 



 

50 
 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดับ
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและเอกสารการสมคัรเรียน 
ค่าเฉล่ีย 4.50 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ พนกังานมีการกล่าวทกัทายตอ้นรับ และให้ความเป็นกนัเอง
กับ ลูกค้า  ค่ า เฉ ล่ี ย  4.46 ล าดับ ท่ี  3 ได้แ ก่  มี ความรวด เร็วในการท าเอกส ารและ ติด ต่อกับ
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ และความถูกตอ้งในการใหบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 4.45 
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ตารางที่ 29 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ

ความส าคญัของปัจจยัด้าน
ผลติภัณฑ์บริการ 

อายุ 

น้อยกว่า 18-22 ปี 23-29 ปี 30-39 ปี 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบัที ่

ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศมีความน่าเช่ือถือ 

4.29 
(มาก) 

4 
4.57 

(มากท่ีสุด) 
3 

4.30 
(มาก) 

2 

เป็นตวัแทนของสถาบนัการศึกษาท่ี
ไดรั้บแต่งตั้งจากสถาบนัการศึกษา
ในต่างประเทศโดยตรง 

4.28 
(มาก) 

5 
4.47 
(มาก) 

6 
4.30 
(มาก) 

2 

มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน 4.41 
(มาก) 

1 
4.73 

(มากท่ีสุด) 
1 

4.26 
(มาก) 

3 

มีบริการใหข้อ้มูลขั้นตอนการขอวี
ซ่าและช่วยเหลือในการขอวซ่ีา 

4.35 
(มาก) 

2 
4.64 

(มากท่ีสุด) 
2 

4.37 
(มาก) 

1 

ใหค้  าแนะน าและขอ้มูลดา้นการ
เตรียมตวัก่อนการเดินทาง 

4.35 
(มาก) 

2 
4.48 
(มาก) 

5 
3.91 
(มาก) 

5 

ใหค้  าแนะน าการใหบ้ริการของ
ธนาคารในต่างประเทศ 

4.12 
(มาก) 

8 
4.03 
(มาก) 

10 
3.35 

(ปานกลาง) 
8 

มีบริการจดัหาการท าประกนั
สุขภาพระหวา่งศึกษาใน
ต่างประเทศ 

3.99 
(มาก) 

10 
3.98 
(มาก) 

11 
3.40 

(ปานกลาง) 
7 

จดัหาตัว๋เคร่ืองบินในราคานกัเรียน 3.90 
(มาก) 

11 
4.05 
(มาก) 

9 
3.30 

(ปานกลาง) 
9 

มีการจดัหาท่ีพกั 4.04 
(มาก) 

9 
3.95 
(มาก) 

12 
3.91 
(มาก) 

5 

มีการจดัหาบริการรถรับส่งท่ี
สนามบิน 

3.71 
(มาก) 

12 
3.81 
(มาก) 

13 
3.42 

(ปานกลาง) 
6 

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ
ใหเ้ลือกไดห้ลายประเทศ 

4.31 
(มาก) 

3 
4.35 
(มาก) 

8 
4.05 
(มาก) 

4 

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ
ใหเ้ลือกไดห้ลายสถาบนั 

4.26 
(มาก) 

6 
4.53 

(มากท่ีสุด) 
4 

4.05 
(มาก) 

4 
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ตารางที่ 29 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 

ความส าคญัของปัจจยัด้านผลติภณัฑ์
บริการ 

อายุ 

น้อยกว่า 18-22 ปี 23-29 ปี 30-39 ปี 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศให้
เลือกไดห้ลายสาขาวชิา 

4.17 
(มาก) 

7 
4.36 
(มาก) 

7 
3.84 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.17  
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

จากตารางท่ี 29 พบวา่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์บริการ มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบั
อาย ุโดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับอายุน้อยกว่า 18-22 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน 
ค่าเฉล่ีย 4.41 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ มีบริการใหข้อ้มูลขั้นตอนการขอวีซ่าและช่วยเหลือในการขอวี
ซ่ าและให้ ค  าแนะน าและข้อมู ลด้านการเต รียมตัว ก่อนการเดินทาง ค่ า เฉ ล่ี ย  4.35 และ มี
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศใหเ้ลือกไดห้ลายประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.31 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 23-29 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน ค่าเฉล่ีย 4.73 
มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ มีบริการให้ขอ้มูลขั้นตอนการขอวีซ่าและช่วยเหลือในการขอวีซ่า ค่าเฉล่ีย 
4.64 และศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศมีความน่าเช่ือถือ ค่าเฉล่ีย 4.57 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 30-39 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดับปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือ มีบริการให้ข้อมูลขั้นตอนการขอวีซ่าและ
ช่วยเหลือในการขอวีซ่า ค่าเฉล่ีย 4.37 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ ศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศมีความ น่ าเช่ือ ถือและเป็นตัวแทนของสถาบันการศึกษาท่ี ได้ รับแต่งตั้ งจาก
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.30 และ มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน ค่าเฉล่ีย 4.26 
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ตารางที่ 30 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ

ความส าคญัของปัจจยัด้านราคา 

อายุ 

น้อยกว่า 18-22 ปี 23-29 ปี 30-39 ปี 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่

มีการแจง้ค่าการศึกษาและค่าใชจ่้าย
อ่ืนๆอยา่งละเอียด 

4.37 
(มาก) 

1 
4.47 
(มาก) 

1 
4.58 
(มาก) 

1 

ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ี
เหมาะสม 

4.29 
(มาก) 

2 
4.34 
(มาก) 

2 
4.16 
(มาก) 

2 

มีระบบการช าระเงินท่ีสามารถช าระ
เป็นงวดได ้

4.18 
(มาก) 

3 
3.51 
(มาก) 

4 
3.58 
(มาก) 

4 

วธีิการช าระเงินท าไดห้ลายวธีิ เช่น 
เงินสด บตัรเครดิต หรือ แคชเชียร์เช็ค 
เป็นตน้ 

4.06 
 (มาก) 

4 
3.98 
 (มาก) 

3 
3.70 
 (มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.23 
 (มาก) 

4.08 
 (มาก) 

 4.01 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 30 ปัจจัยด้านราคา มีผลต่อผู ้ตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุ โดยให้

ความส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  
ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับอายุน้อยกว่า 18-22 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ

ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการแจง้ค่าการศึกษาและค่าใชจ่้าย
อ่ืนๆอย่างละเอียด ค่าเฉล่ีย 4.37 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ีเหมาะสม 
ค่าเฉล่ีย 4.29 และ มีระบบการช าระเงินท่ีสามารถช าระเป็นงวดได ้ค่าเฉล่ีย 4.18 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 23-29 ปี และ30-39 ปี เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกเหมือนกนั คือ มีการแจง้ค่าการศึกษา
และค่าใช้จ่ายอ่ืนๆอยา่งละเอียด ค่าเฉล่ีย 4.47 และค่าเฉล่ีย 4.58 มากท่ีสุด ตามล าดบั รองลงมา ไดแ้ก่ 
ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ีเหมาะสม ค่าเฉล่ีย 4.34 และค่าเฉล่ีย 4.16 ตามล าดบั และวิธีการช าระ
เงินท าไดห้ลายวธีิ เช่น เงินสด บตัรเครดิต หรือ แคชเชียร์เช็ค ค่าเฉล่ีย 3.98 และค่าเฉล่ีย 3.70 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 31 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ

ความส าคญัของปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย 

อายุ 

น้อยกว่า 18-22 ปี 23-29 ปี 30-39 ปี 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่

ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศ หาง่าย สะดวก 

4.24 
(มาก) 

2 
4.29 
(มาก) 

2 
4.00 
(มาก) 

2 

ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศอยูใ่นยา่นธุรกิจ 

3.78 
(มาก) 

3 
4.04 
(มาก) 

3 
3.58 
(มาก) 

4 

วนั-เวลาการเปิดปิดของศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศ 

3.76 
(มาก) 

4 
4.29 
(มาก) 

2 
3.72 
(มาก) 

3 

มีช่องทางการติดต่อสอบถามไดห้ลาย
ช่องทาง 

4.27 
(มาก) 

1 
4.39 
(มาก) 

1 
4.02 
(มาก) 

1 

มีท่ีจอดรถเพียงพอ 
3.41 

(ปานกลาง) 
5 

3.33 
(ปานกลาง) 

4 
3.49 
(ปาน
กลาง) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.89 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 31 พบวา่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุก

ระดบัอาย ุโดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  
ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับอายุน้อยกว่า 18-22 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ

ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีช่องทางการติดต่อสอบถามได้
หลายช่องทาง ค่าเฉล่ีย 4.27 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 
หาง่าย สะดวก ค่าเฉล่ีย 4.24 และท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยู่ในย่านธุรกิจ 
ค่าเฉล่ีย 3.78 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 23-29 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีช่องทางการติดต่อสอบถามไดห้ลายช่องทาง 
ค่าเฉล่ีย 4.39 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ หาง่าย สะดวก
และวนั-เวลาการเปิดปิดของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.29 และท่ีตั้งของศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยูใ่นยา่นธุรกิจ ค่าเฉล่ีย 4.04  
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ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 30-39 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีช่องทางการติดต่อสอบถามไดห้ลายช่องทาง 
ค่าเฉล่ีย 4.02 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ หาง่าย สะดวก 
ค่าเฉล่ีย 4.00 และวนั-เวลาการเปิดปิดของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 3.72 
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ตารางที่ 32 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ

ความส าคญัของปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด 

อายุ 

น้อยกว่า 18-22 ปี 23-29 ปี 30-39 ปี 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่

มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
โดยผา่นทางวทิย/ุโทรทศัน ์

3.68 
(มาก) 

5 
3.29 
(ปาน
กลาง) 

6 
3.44 

 (ปานกลาง) 
6 

มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
โดยผา่นทางนิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์

3.73 
(มาก) 

4 
3.36 
(ปาน
กลาง) 

5 
3.58 
(มาก) 

3 

มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
โดยผา่นทางใบปลิว/แผน่พบั 

3.56 
(มาก) 

6 
3.41 
(ปาน
กลาง) 

4 
3.65 
(มาก) 

2 

มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
โดยผา่นทางป้ายโฆษณา 

3.79 
(มาก) 

2 
3.43 
(ปาน
กลาง) 

3 
3.49 

 (ปานกลาง) 
5 

มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
โดยผา่นทางการจดันิทรรศการ/งาน
อีเวน้ท ์

3.81 
(มาก) 

1 
3.71 
(มาก) 

2 
3.53 
(มาก) 

4 

มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
โดยผา่นทางโซเชียลเน็ตเวร์ิค/เวบ็
ไซด ์

3.76 
(มาก) 

3 
3.95 
(มาก) 

1 
3.86 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวา่ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุก

ระดบัอาย ุโดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  
ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับอายุน้อยกว่า 18-22 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ

ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนย์
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แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางการจดันิทรรศการ/งานอีเวน้ท์ ค่าเฉล่ีย 3.81 มากท่ีสุด 
รองลงมา ไดแ้ก่ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางป้าย
โฆษณา ค่าเฉล่ีย 3.79 และมีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดย
ผา่นทางโซเชียลเน็ตเวร์ิค/เวบ็ไซด ์ค่าเฉล่ีย 3.76 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 23-29 ปี เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดับปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางโซเชียลเน็ตเวิร์ค/เว็บไซด์ ค่าเฉล่ีย 3.95 มากท่ีสุด รองลงมา 
ได้แก่ มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ์ศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางการจัด
นิทรรศการ/งานอีเวน้ท์ ค่าเฉล่ีย 3.71 และมีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศโดยผา่นทางป้ายโฆษณา ค่าเฉล่ีย 3.43  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 30-39 ปี เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดับปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางโซเชียลเน็ตเวิร์ค/เว็บไซด์ ค่าเฉล่ีย 3.86 มากท่ีสุด รองลงมา 
ไดแ้ก่ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางใบปลิว/แผ่น
พับประชาสัมพันธ์ ค่าเฉล่ีย 3.65 และมีการโฆษณา ประชาสัมพันธ์ศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศโดยผา่นทางนิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ค่าเฉล่ีย 3.58 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

58 
 

ตารางที่ 33 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคคลผูใ้ห้บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ

ความส าคญัของปัจจยัด้านบุคคล
ผู้ให้บริการ 

อายุ 

น้อยกว่า 18-22 ปี 23-29 ปี 30-39 ปี 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่

พนกังานมีความกระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ 

4.37 
(มาก) 

2 
4.57 
(มาก
ท่ีสุด) 

2 
4.42 
(มาก) 

2 

พนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ 
สามารถใหค้ าแนะแนวดา้น
การศึกษาไดเ้ป็นอยา่งดี 

4.45 
(มาก) 

1 
4.59 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 
4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 

พนกังานพดูจาสุภาพ มีความเป็น
มิตร อธัยาศยัดี 

4.36 
(มาก) 

3 
4.57 
(มาก
ท่ีสุด) 

2 
4.42 
(มาก) 

2 

มีจ านวนพนกังานท่ีใหบ้ริการ
เพียงพอ 

4.24 
(มาก) 

4 
4.36 
(มาก) 

3 
3.98 
(มาก) 

3 

พนกังานแต่งกายสุภาพ 
3.94 
(มาก) 

5 
4.04 
(มาก) 

4 
3.49 
(ปาน
กลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.27 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวา่ ปัจจยัดา้นบุคคลผูใ้ห้บริการ มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบั

อาย ุโดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  
ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับอายุน้อยกว่า 18-22 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ

ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ พนักงานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ 
สามารถให้ค  าแนะแนวดา้นการศึกษาไดเ้ป็นอยา่งดี ค่าเฉล่ีย 4.45 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ พนกังานมี
ความกระตือรือร้นในการให้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.37 และพนกังานพดูจาสุภาพ มีความเป็นมิตร อธัยาศยัดี 
ค่าเฉล่ีย 4.36 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัอายุ 23-29 ปี และ30-39 ปี เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกเหมือนกนัคือ พนกังานมีความรู้ ความ
เช่ียวชาญ สามารถใหค้ าแนะแนวดา้นการศึกษาไดเ้ป็นอยา่งดี ค่าเฉล่ีย 4.59 และค่าเฉล่ีย 4.60 มากท่ีสุด 
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ตามล าดบั รองลงมา ไดแ้ก่ พนกังานมีความกระตือรือร้นในการให้บริการและพนกังานพูดจาสุภาพ มี
ความเป็นมิตร อธัยาศยัดี ค่าเฉล่ีย 4.57 และค่าเฉล่ีย 4.42 ตามล าดบั และมีจ านวนพนกังานท่ีให้บริการ
เพียงพอ ค่าเฉล่ีย 4.36 และค่าเฉล่ีย 3.98 ตามล าดบั 
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ตารางที ่34 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ

ความส าคญัของปัจจยัด้าน
ลกัษณะทางกายภาพ 

อายุ 

น้อยกว่า 18-22 ปี 23-29 ปี 30-39 ปี 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่

บรรยากาศภายในศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศแสดงถึง
ความเป็นมืออาชีพ มีความ
เช่ียวชาญสูง 

4.21 
(มาก) 

3 
4.40 
(มาก) 

1 
4.14 
(มาก) 

1 

อุปกรณ์ส านกังาน เช่น 
คอมพิวเตอร์ โตะ๊ท างาน มีความ
ทนัสมยั 

4.19 
(มาก) 

4 
4.03 
(มาก) 

3 
3.79 
(มาก) 

2 

มีบริการขนมและเคร่ืองด่ืม 3.74 
(มาก) 

5 
3.05 

(ปานกลาง) 
5 

2.93 
(ปานกลาง) 

5 

มีเกา้อ้ีใหน้ัง่รอเพียงพอ 4.22 
(มาก) 

2 
3.53 
(มาก) 

4 
3.33 

(ปานกลาง) 
4 

สถานท่ีใหบ้ริการสะอาด มีความ
เรียบร้อย 

4.33 
(มาก) 

1 
4.26 
(มาก) 

2 
3.65 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.14 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

  
จากตารางท่ี 34 พบวา่ ปัจจยัดา้นบุคคลผูใ้ห้บริการ มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบั

อาย ุโดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  
ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับอายุน้อยกว่า 18-22 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ

ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สถานท่ีให้บริการสะอาด มีความ
เรียบร้อย ค่าเฉล่ีย 4.33 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่  มีเก้าอ้ีให้นั่งรอเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 4.22 และ 
บรรยากาศภายในศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศแสดงถึงความเป็นมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญ
สูง ค่าเฉล่ีย 4.21 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 23-29 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ บรรยากาศภายในศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศแสดงถึงความเป็นมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง ค่าเฉล่ีย 4.40 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ 
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สถานท่ีให้บริการสะอาด มีความเรียบร้อย ค่าเฉล่ีย 4.26 และอุปกรณ์ส านกังาน เช่น คอมพิวเตอร์ โต๊ะ
ท างาน มีความทนัสมยั ค่าเฉล่ีย 4.03  

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 30-39 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ บรรยากาศภายในศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศแสดงถึงความเป็นมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง ค่าเฉล่ีย 4.14 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ 
อุปกรณ์ส านกังาน เช่น คอมพิวเตอร์ โต๊ะท างาน มีความทนัสมยั ค่าเฉล่ีย 3.79 และสถานท่ีให้บริการ
สะอาด มีความเรียบร้อย ค่าเฉล่ีย 3.65 
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ตารางที่ 35 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ

ความส าคญัของปัจจยัด้าน
กระบวนการให้บริการ 

อายุ 

น้อยกว่า 18-22 ปี 23-29 ปี 30-39 ปี 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่

พนกังานมีการกล่าวทกัทาย
ตอ้นรับ และใหค้วามเป็นกนัเอง
กบัลูกคา้ 

4.47 
(มาก) 

2 
4.42 
(มาก) 

3 
4.16 
(มาก) 

6 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอน
และเอกสารการสมคัรเรียน 

4.49 
(มาก) 

1 
4.49 
(มาก) 

1 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
2 

มีความรวดเร็วในการท าเอกสาร
และติดต่อกบัสถาบนัการศึกษา
ในต่างประเทศ 

4.44 
(มาก) 

3 
4.43 
(มาก) 

2 
4.33 
(มาก) 

4 

ขั้นตอนการสมคัรเรียนไม่ยุง่ยาก
ซบัซอ้น 

4.38 
(มาก) 

5 
4.36 
(มาก) 

5 
4.49 
(มาก) 

3 

ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการของ
พนกังาน 

4.44 
(มาก) 

3 
4.38 
(มาก) 

4 
4.53 

(มากท่ีสุด) 
1 

มีการติดตามและใหก้ารช่วยเหลือ
ลูกคา้ในขณะท่ีศึกษาอยูใ่น
ต่างประเทศ 

4.41 
(มาก) 

4 
4.26 
(มาก) 

6 
4.30 
(มาก) 

5 

มีการสอบถามความพึงพอใจของ
ลูกคา้ 

4.37 
(มาก) 

6 
4.07 
(มาก) 

7 
3.77 
(มาก) 

7 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.43 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 35 ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบั

อาย ุโดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  
ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับอายุน้อยกว่า 18-22 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ

ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและ
เอกสารการสมคัรเรียน ค่าเฉล่ีย 4.49 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ พนักงานมีการกล่าวทกัทายตอ้นรับ 
และให้ความเป็นกนัเองกบัลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 4.47 และ มีความรวดเร็วในการท าเอกสารและติดต่อกับ
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ และความถูกตอ้งในการใหบ้ริการของพนกังาน ค่าเฉล่ีย 4.44 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 23-29 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและเอกสารการ
สมคัรเรียน ค่าเฉล่ีย 4.49 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ มีความรวดเร็วในการท าเอกสารและติดต่อกับ
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.43 และพนกังานมีการกล่าวทกัทายตอ้นรับ และให้ความ
เป็นกนัเองกบัลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 4.42 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับอายุ 30-39 ปี เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดับปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ความถูกตอ้งในการให้บริการของพนักงาน 
ค่าเฉล่ีย 4.53 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและเอกสารการสมคัรเรียน 
ค่าเฉล่ีย 4.51 และขั้นตอนการสมคัรเรียนไม่ยุง่ยากซบัซอ้น ค่าเฉล่ีย 4.49 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

64 
 

ตารางที่ 36 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ความส าคญัของปัจจัยด้าน
ผลติภณัฑ์บริการ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 

ไม่เกนิ 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที่ 

ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศมีความน่าเช่ือถือ 

4.31 
(มาก) 

3 
4.62 

(มากท่ีสุด) 
4 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

5 
4.30 
(มาก) 

2 

เป็นตวัแทนของสถาบนัการศึกษา
ท่ีไดรั้บแต่งตั้งจาก
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ
โดยตรง 

4.24 
(มาก) 

5 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
6 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

2 
4.25 
(มาก) 

3 

มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน 4.32 
(มาก) 

2 
4.75 

(มากท่ีสุด) 
1 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

1 
4.43 
(มาก) 

1 

มีบริการให้ขอ้มูลขั้นตอนการขอวี
ซ่าและช่วยเหลือในการขอ 
วีซ่า 

4.35 
(มาก) 

1 
4.64 

(มากท่ีสุด) 
2 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

3 
4.43 
(มาก) 

1 

ให้ค  าแนะน าและขอ้มูลดา้นการ
เตรียมตวัก่อนการเดินทาง 

4.26 
(มาก) 

4 
4.42 
(มาก) 

8 
4.59 

(มากท่ีสุด) 
4 

4.20 
(มาก) 

4 

ให้ค  าแนะน าการให้บริการของ
ธนาคารในต่างประเทศ 

4.07 
(มาก) 

8 
4.30 
(มาก) 

7 
3.75 
(มาก) 

9 
3.48 

(ปานกลาง) 
10 

มีบริการจดัหาการท าประกนั
สุขภาพระหว่างศึกษาใน
ต่างประเทศ 

3.87 
(มาก) 

10 
4.17 
(มาก) 

11 
3.66 
(มาก) 

11 
3.65 
(มาก) 

9 

จดัหาตัว๋เคร่ืองบินในราคานกัเรียน 3.84 
(มาก) 

11 
4.22 
(มาก) 

10 
3.88 
(มาก) 

8 
3.51 
(มาก) 

11 

มีการจดัหาท่ีพกั 4.00 
(มาก) 

9 
4.30 
(มาก) 

9 
3.72 
(มาก) 

10 
3.68 
(มาก) 

8 

มีการจดัหาบริการรถรับส่งท่ี
สนามบิน 

3.68 
(มาก) 

12 
4.15 
(มาก) 

12 
3.59 
(มาก) 

12 
3.28 

(ปานกลาง) 
12 

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ
ให้เลือกไดห้ลายประเทศ 

4.21 
(มาก) 

6 
4.63 

(มากท่ีสุด) 
3 

4.28 
(มาก) 

7 
3.96 
(มาก) 

6 

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ
ให้เลือกไดห้ลายสถาบนั 

4.24 
(มาก) 

5 
4.58 

(มากท่ีสุด) 
5 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

6 
4.16 
(มาก) 

5 

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ
ให้เลือกไดห้ลายสาขาวิชา 

4.10 
(มาก) 

7 
4.42 
(มาก) 

8 
4.63 

(มากท่ีสุด) 
3 

3.88 
(มาก) 

7 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 36 พบว่า ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์บริการ มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วง
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีบริการให้ขอ้มูลขั้นตอนการขอวซ่ีา
และช่วยเหลือในการขอวซ่ีา ค่าเฉล่ีย 4.35 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน 
ค่าเฉล่ีย 4.32 และ ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศมีความน่าเช่ือถือ ค่าเฉล่ีย 4.31 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 10,001 – 15,000 บาท เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน 
ค่าเฉล่ีย 4.75 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ มีบริการให้ขอ้มูลขั้นตอนการขอวซ่ีาและช่วยเหลือในการขอวี
ซ่า ค่าเฉล่ีย 4.64 และ มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศใหเ้ลือกไดห้ลายประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.63 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001 – 20,000 บาท เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน 
ค่าเฉล่ีย 4.75 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ เป็นตัวแทนของสถาบันการศึกษาท่ีได้รับแต่งตั้ งจาก
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศโดยตรง ค่าเฉล่ีย 4.66 และมีบริการให้ขอ้มูลขั้นตอนการขอวีซ่าและ
ช่วยเหลือในการขอวซ่ีา และมีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศใหเ้ลือกไดห้ลายสาขาวชิา ค่าเฉล่ีย 4.63 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001 บาทข้ึนไป เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน
และมีบริการให้ข้อมูลขั้นตอนการขอวีซ่าและช่วยเหลือในการขอวีซ่า ค่าเฉล่ีย 4.43 มากท่ีสุด 
รองลงมา ไดแ้ก่ ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศมีความน่าเช่ือถือ ค่าเฉล่ีย 4.30 และเป็นตวัแทน
ของสถาบนัการศึกษาท่ีไดรั้บแต่งตั้งจากสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศโดยตรง ค่าเฉล่ีย 4.25 
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ตารางที่ 37 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ความส าคญัของปัจจัยด้านราคา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 

ไม่เกนิ 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที่ 

มีการแจง้ค่าการศึกษาและ
ค่าใชจ่้ายอ่ืนๆอยา่งละเอียด 

4.31 
(มาก) 

1 
4.73 

(มากท่ีสุด) 
1 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

1 
4.26 
(มาก) 

1 

ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ี
เหมาะสม 

4.28 
(มาก) 

2 
4.62 

(มากท่ีสุด) 
2 

3.94 
(มาก) 

2 
4.10 
(มาก) 

2 

มีระบบการช าระเงินท่ีสามารถ
ช าระเป็นงวดได ้

4.22 
(มาก) 

3 
3.83 
(มาก) 

4 
3.34 

(ปานกลาง) 
4 

3.32 
(ปานกลาง) 

4 

วิธีการช าระเงินท าไดห้ลายวิธี 
เช่น เงินสด บตัรเครดิต หรือ 
แคชเชียร์เช็ค เป็นตน้ 

4.13 
(มาก) 

4 
4.25 
(มาก) 

3 
3.50 
(มาก) 

3 
3.65 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.24 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 37 พบวา่ ปัจจยัดา้นราคา มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงรายไดเ้ฉล่ียต่อ

เดือน โดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ

ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการแจง้ค่าการศึกษาและค่าใชจ่้าย
อ่ืนๆอย่างละเอียด ค่าเฉล่ีย 4.31 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ีเหมาะสม 
ค่าเฉล่ีย 4.28 และมีระบบการช าระเงินท่ีสามารถช าระเป็นงวดได ้ค่าเฉล่ีย 4.22 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 10,001 – 20,001 บาทข้ึนไป เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษา
ต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกเหมือนกนัคือ มีการแจง้ค่าการศึกษา
และค่าใช้จ่ายอ่ืนๆอย่างละเอียด ค่าเฉล่ีย 4.73  ค่าเฉล่ีย 4.50 และค่าเฉล่ีย 4.26 มากท่ีสุด ตามล าดับ 
รองลงมา ได้แก่ ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ีเหมาะสม ค่าเฉล่ีย 4.62 ค่าเฉล่ีย 3.94 และค่าเฉล่ีย 
4.10 ตามล าดบั  และวธีิการช าระเงินท าไดห้ลายวธีิ เช่น เงินสด บตัรเครดิต หรือ แคชเชียร์เช็ค ค่าเฉล่ีย 
4.25 ค่าเฉล่ีย 3.50 และค่าเฉล่ีย 3.65 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 38 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ความส าคัญของปัจจัย
ด้านช่องทาง 
การจัดจ าหน่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน (บาท) 

ไม่เกนิ 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศ 
หาง่าย สะดวก 

4.26 
(มาก) 

1 
4.42 
(มาก) 

3 
3.84 
(มาก) 

2 
4.14 
(มาก) 

1 

ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศ
อยูใ่นยา่นธุรกิจ 

3.69 
(มาก) 

3 
4.22 

(มาก) 
4 

3.63 
(มาก) 

5 
3.78 
(มาก) 

4 

วนั-เวลาการเปิดปิดของ
ศูนยแ์นะแนวการศึกษา
ต่อต่างประเทศ 

3.62 
(มาก) 

4 
4.47 
(มาก) 

2 
3.69 
(มาก) 

4 
4.07 
(มาก) 

3 

มีช่องทางการติดต่อ
สอบถามไดห้ลายช่องทาง 

4.12 
(มาก) 

2 
4.64 

(มากท่ีสุด) 
1 

4.13 
(มาก) 

1 
4.12 
(มาก) 

2 

มีท่ีจอดรถเพียงพอ 3.28 
(ปาน
กลาง) 

5 
3.22 
(ปาน
กลาง) 

5 
3.72 
(มาก) 

3 
3.51 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 38 พบวา่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุก
ช่วงรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศ หาง่าย สะดวก ค่าเฉล่ีย 4.26 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ มีช่องทางการติดต่อสอบถามได้
หลายช่องทาง ค่าเฉล่ีย 4.12 และท่ีตั้ งของศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศอยู่ในย่านธุรกิจ 
ค่าเฉล่ีย 3.69 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 10,001 – 15,000 บาท เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีช่องทางการติดต่อสอบถามได้
หลายช่องทาง ค่าเฉล่ีย 4.64 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ วนั-เวลาการเปิดปิดของศูนยแ์นะแนวการศึกษา
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ต่อต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.47 และท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ หาง่าย สะดวก 
ค่าเฉล่ีย 4.42 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001 – 20,000 บาท เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีช่องทางการติดต่อสอบถามได้
หลายช่องทาง ค่าเฉล่ีย 4.13 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 
หาง่าย สะดวก ค่าเฉล่ีย 3.84 และมีท่ีจอดรถเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 3.72 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001 บาทข้ึนไป เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศ หาง่าย สะดวก ค่าเฉล่ีย 4.14 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ มีช่องทางการติดต่อสอบถามได้
หลายช่องทาง ค่าเฉล่ีย 4.12 และวนั-เวลาการเปิดปิดของศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 
ค่าเฉล่ีย 4.07 
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ตารางที่ 39 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ความส าคญัของปัจจัยด้าน
การส่งเสริมการตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 

ไม่เกนิ 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบัที่ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบัที่ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบัที่ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบัที่ 

มีการโฆษณาประชา 
สมัพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศ
โดยผา่นทางวิทย/ุโทรทศัน์ 

3.60 
(มาก) 

3 
3.17 

(ปานกลาง) 
4 

3.28 
(ปานกลาง) 

4 
3.65 
(มาก) 

6 

มีการโฆษณา ประชา 
สมัพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศ
โดยผา่นทางนิตยสาร/
หนงัสือพิมพ ์

3.74 
(มาก) 

2 
3.16 

(ปานกลาง) 
5 

3.47 
(ปานกลาง) 

2 
3.74 
(มาก) 

4 

มีการโฆษณา ประชา 
สมัพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศ
โดยผา่นทางใบปลิว/แผน่
พบัประชาสมัพนัธ์ 

3.57 
(มาก) 

4 
3.14 

(ปานกลาง) 
6 

3.44 
(ปานกลาง) 

3 
3.88 
(มาก) 

2 

มีการโฆษณา ประชา 
สมัพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศ
โดยผา่นทางป้ายโฆษณา 

3.74 
(มาก) 

2 
3.33 

(ปานกลาง) 
3 

3.47 
(ปานกลาง) 

2 
3.68 
(มาก) 

5 

มีการโฆษณา ประชา 
สมัพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศ
โดยผา่นทางการจดั
นิทรรศการ/งานอีเวน้ท ์

3.60 
(มาก) 

3 
3.78 
(มาก) 

2 
3.44 

(ปานกลาง) 
3 

3.87 
(มาก) 

3 

มีการโฆษณา 
ประชาสมัพนัธ์ศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศโดยผ่านทาง
โซเชียลเน็ตเวิร์ค/เวบ็ไซด ์

3.76 
(มาก) 

1 
3.86 
(มาก) 

1 
3.75 
(มาก) 

1 
4.04 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.67 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

 



 

70 
 

จากตารางท่ี 39 พบว่า ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาทและรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 ข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อการ
เลือกใชบ้ริการในระดบัมาก แต่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001- 15,000 บาทและ
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางโซเชียลเน็ตเวิร์ค/เว็บไซด์ ค่าเฉล่ีย 3.76 มากท่ีสุด 
รองลงมา ได้แก่ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทาง
นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์และป้ายโฆษณา ค่าเฉล่ีย 3.74 และมีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางวทิย/ุโทรทศัน์ และการจดันิทรรศการ/งานอีเวน้ท ์ค่าเฉล่ีย 3.60 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 10,001 – 15,000 บาท เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางโซเชียลเน็ตเวิร์ค/เว็บไซด์ ค่าเฉล่ีย 3.86 มากท่ีสุด 
รองลงมา ไดแ้ก่ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางการ
จดันิทรรศการ/งานอีเวน้ท์ ค่าเฉล่ีย 3.78 และมีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศโดยผา่นทางป้ายโฆษณา ค่าเฉล่ีย 3.33 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001 – 20,000 บาท เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางโซเชียลเน็ตเวิร์ค/เว็บไซด์ ค่าเฉล่ีย 3.75 มากท่ีสุด 
รองลงมา ได้แก่ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทาง
นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์และป้ายโฆษณา ค่าเฉล่ีย 3.47 และมีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางใบปลิว/แผ่นพบัประชาสัมพนัธ์ และการจดันิทรรศการ/งานอี
เวน้ท ์ค่าเฉล่ีย 3.44 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001 บาทข้ึนไป เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางโซเชียลเน็ตเวิร์ค/เว็บไซด์ ค่าเฉล่ีย 4.04 มากท่ีสุด 
รองลงมา ได้แก่ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทาง
ใบปลิว/แผ่นพับประชาสัมพันธ์ ค่าเฉล่ีย 3.88 และมีการโฆษณา ประชาสัมพันธ์ศูนย์แนะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางการจดันิทรรศการ/งานอีเวน้ท ์ค่าเฉล่ีย 3.87 
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ตารางที่ 40 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคคลผูใ้ห้บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ความส าคัญของปัจจัย
ด้านบุคคลผู้ให้บริการ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน (บาท) 

ไม่เกนิ 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

พนกังานมีความ
กระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

4.40 
(มาก) 

3 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
3 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

2 
4.45 
(มาก) 

1 

พนกังานมีความรู้ ความ
เช่ียวชาญ สามารถใหค้ า
แนะแนวดา้นการศึกษา
ไดเ้ป็นอยา่งดี 

4.51 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 
4.73 

(มากท่ีสุด) 
1 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

1 
4.33 
(มาก) 

2 

พนกังานพดูจาสุภาพ มี
ความเป็นมิตร อธัยาศยัดี 

4.44 
(มาก) 

2 
4.63 

(มากท่ีสุด) 
2 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

2 
4.32 
(มาก) 

3 

มีจ านวนพนกังานที่
ใหบ้ริการเพียงพอ 

4.18 
(มาก) 

4 
4.46 
(มาก) 

4 
4.03 
(มาก) 

3 
4.20 
(มาก) 

4 

พนกังานแต่งกายสุภาพ 3.81 
(มาก) 

5 
4.11 
(มาก) 

5 
3.66 
(มาก) 

4 
3.90 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.27 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.28 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 40 พบวา่ ปัจจยัดา้นบุคคลผูใ้ห้บริการ มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วง

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก ยกเวน้ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมากท่ีสุด 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 10,000 และ 10,001 – 15,000 บาท เลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดับปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกเหมือนกันคือ 
พนักงานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ สามารถให้ค  าแนะแนวด้านการศึกษาไดเ้ป็นอย่างดี ค่าเฉล่ีย 4.51 
และค่าเฉล่ีย 4.73 มากท่ีสุด ตามล าดบั รองลงมา ไดแ้ก่ พนกังานพูดจาสุภาพ มีความเป็นมิตร อธัยาศยั
ดี ค่าเฉล่ีย 4.44 และค่าเฉล่ีย 4.63 ตามล าดับ และพนักงานมีความกระตือรือร้นในการให้บริการ 
ค่าเฉล่ีย 4.40 และค่าเฉล่ีย 4.56 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001 – 20,000 บาท เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ พนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ 
สามารถให้ค  าแนะแนวดา้นการศึกษาไดเ้ป็นอยา่งดี ค่าเฉล่ีย 4.63 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ พนกังานมี
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ความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ และพนกังานพูดจาสุภาพ มีความเป็นมิตร อธัยาศยัดี ค่าเฉล่ีย 4.53 
และมีจ านวนพนกังานท่ีใหบ้ริการเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 4.03 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001 บาทข้ึนไป เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ พนกังานมีความกระตือรือร้นในการ
ให้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.45 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ พนักงานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ สามารถให้ค  า
แนะแนวดา้นการศึกษาไดเ้ป็นอยา่งดี ค่าเฉล่ีย 4.33 และพนกังานพดูจาสุภาพ มีความเป็นมิตร อธัยาศยั
ดี ค่าเฉล่ีย 4.32 
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ตารางที ่41 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ความส าคัญของปัจจัย
ด้านลกัษณะทางกายภาพ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน (บาท) 

ไม่เกนิ 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

บรรยากาศภายในศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศแสดงถึง
ความเป็นมืออาชีพ มี
ความ 
เช่ียวชาญสูง 

4.22 
(มาก) 

2 
4.44 
(มาก) 

1 
4.22 
(มาก) 

1 
4.23 
(มาก) 

1 

อุปกรณ์ส านกังาน เช่น 
คอมพิวเตอร์ โต๊ะท างาน 
มีความทนัสมยั 

4.16 
(มาก) 

3 
3.99 
(มาก) 

3 
3.94 
(มาก) 

2 
4.03 
(มาก) 

2 

มีบริการขนมและ
เคร่ืองด่ืม 

3.87 
(มาก) 

4 
2.94 

(ปานกลาง) 
5 

3.06 
(ปานกลาง) 

5 
3.09 

(ปานกลาง) 
5 

มีเกา้อ้ีใหน้ัง่รอเพียงพอ 4.22 
(มาก) 

2 
3.49 

(ปานกลาง) 
4 

3.38 
(ปานกลาง) 

4 
3.62 
(มาก) 

4 

สถานท่ีใหบ้ริการสะอาด 
มีความเรียบร้อย 

4.32 
(มาก) 

1 
4.41 
(มาก) 

2 
3.91 
(มาก) 

3 
3.90 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.16 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 41 พบว่า ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุก

ช่วงรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ

ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ สถานท่ีให้บริการสะอาด มีความ
เรียบร้อย ค่าเฉล่ีย 4.32 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ บรรยากาศภายในศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศแสดงถึงความเป็นมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง และมีเกา้อ้ีให้นัง่รอเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 4.22 
และอุปกรณ์ส านกังาน เช่น คอมพิวเตอร์ โตะ๊ท างาน มีความทนัสมยั ค่าเฉล่ีย 4.16  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 10,001 – 15,000 บาท เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ บรรยากาศภายในศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศแสดงถึงความเป็นมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง ค่าเฉล่ีย 4.44 มากท่ีสุด 
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รองลงมา ไดแ้ก่ สถานท่ีให้บริการสะอาด มีความเรียบร้อย ค่าเฉล่ีย 4.41 และอุปกรณ์ส านกังาน เช่น 
คอมพิวเตอร์ โตะ๊ท างาน มีความทนัสมยั ค่าเฉล่ีย 3.99 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 - 20,001 บาทข้ึนไป เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษา
ต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกเหมือนกนัคือ บรรยากาศภายในศูนย์
แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศแสดงถึงความเป็นมืออาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง ค่าเฉล่ีย 4.22 และ
ค่าเฉล่ีย 4.23 มากท่ีสุด ตามล าดบั รองลงมา ไดแ้ก่ อุปกรณ์ส านกังาน เช่น คอมพิวเตอร์ โต๊ะท างาน มี
ความทนัสมยั ค่าเฉล่ีย 3.94 และค่าเฉล่ีย 4.03 และสถานท่ีให้บริการสะอาด มีความเรียบร้อย ค่าเฉล่ีย 
3.91 และค่าเฉล่ีย 3.90 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 42 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ความส าคัญของปัจจัย
ด้านกระบวนการ

ให้บริการ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน (บาท) 

ไม่เกนิ 10,000 10,001 – 15,000 15,001 – 20,000 20,001 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

พนกังานมีการกล่าว
ทกัทายตอ้นรับ และให้
ความเป็นกนัเองกบัลูกคา้ 

4.43 
(มาก) 

3 
4.48 
(มาก) 

2 
4.16 
(มาก) 

6 
4.36 
(มาก) 

1 

มีการใหข้อ้มลูเก่ียวกบั
ขั้นตอนและเอกสารการ
สมคัรเรียน 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

1 
4.59 

(มากท่ีสุด) 
1 

4.38 
(มาก) 

4 
4.33 
(มาก) 

2 

มีความรวดเร็วในการท า
เอกสารและติดต่อกบั
สถาบนัการศึกษาใน
ต่างประเทศ 

4.41 
(มาก) 

4 
4.43 
(มาก) 

4 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
2 

4.36 
(มาก) 

1 

ขั้นตอนการสมคัรเรียน
ไม่ยุง่ยากซบัซอ้น 

4.46 
(มาก) 

2 
4.46 
(มาก) 

3 
4.28 
(มาก) 

5 
4.30 
(มาก) 

3 

ความถูกตอ้งในการ
ใหบ้ริการของพนกังาน 

4.46 
(มาก) 

2 
4.38 
(มาก) 

6 
4.66 

(มากท่ีสุด) 
1 

4.33 
(มาก) 

2 

มีการติดตามและใหก้าร
ช่วยเหลือลูกคา้ในขณะท่ี
ศึกษาอยูใ่นต่างประเทศ 

4.41 
(มาก) 

4 
4.46 
(มาก) 

3 
4.41 
(มาก) 

3 
4.00 
(มาก) 

4 

มีการสอบถามความพึง
พอใจของลูกคา้ 

4.43 
(มาก) 

3 
4.22 
(มาก) 

5 
3.81 
(มาก) 

7 
3.81 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.46 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 42 พบวา่ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามทุก

ช่วงรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ

ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและ
เอกสารการสมัครเรียน ค่าเฉล่ีย 4.59 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ ขั้นตอนการสมคัรเรียนไม่ยุ่งยาก
ซบัซอ้น และความถูกตอ้งในการใหบ้ริการของพนกังาน ค่าเฉล่ีย 4.46 และพนกังานมีการกล่าวทกัทาย
ตอ้นรับและใหค้วามเป็นกนัเองกบัลูกคา้ และมีการสอบถามความพึงพอใจของลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 4.43  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 10,001 – 15,000 บาท เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและ
เอกสารการสมคัรเรียน ค่าเฉล่ีย 4.59 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ พนักงานมีการกล่าวทกัทายตอ้นรับ 
และใหค้วามเป็นกนัเองกบัลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 4.48 และขั้นตอนการสมคัรเรียนไม่ยุง่ยากซบัซอ้น และมีการ
ติดตามและใหก้ารช่วยเหลือลูกคา้ในขณะท่ีศึกษาอยูใ่นต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.46 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001 - 20,000 บาท เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ความถูกตอ้งในการให้บริการของ
พนักงาน ค่าเฉล่ีย 4.66 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ มีความรวดเร็วในการท าเอกสารและติดต่อกับ
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.50 และมีการติดตามและให้การช่วยเหลือลูกคา้ในขณะท่ี
ศึกษาอยูใ่นต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.41 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,001 บาทข้ึนไป เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ พนกังานมีการกล่าวทกัทายตอ้นรับ 
และให้ความเป็นกันเองกับลูกค้า ค่าเฉล่ีย 4.36 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ มีการให้ข้อมูลเก่ียวกับ
ขั้นตอนและเอกสารการสมคัรเรียน และความถูกตอ้งในการใหบ้ริการของพนกังาน ค่าเฉล่ีย 4.33 และ
ขั้นตอนการสมคัรเรียนไม่ยุง่ยากซบัซอ้น ค่าเฉล่ีย 4.30 
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ตารางที่ 43 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อ
ต่างประเทศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านผลติภัณฑ์บริการ 

วตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อ
ต่างประเทศ 

เรียนภาษา 
ศึกษาต่อในระดับ

ประกาศนียบัตรหรือ
ระดับปริญญาบัตร 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศมีความ
น่าเช่ือถือ 

4.38 
(มาก) 

3 
4.52 

(มากท่ีสุด) 
3 

เป็นตวัแทนของสถาบนัการศึกษาท่ีไดรั้บแต่งตั้ง
จากสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศโดยตรง 

4.29 
(มาก) 

4 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
4 

มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน 4.45 
(มาก) 

2 
4.70 

(มากท่ีสุด) 
1 

มีบริการใหข้อ้มูลขั้นตอนการขอวซ่ีาและ
ช่วยเหลือในการขอวซ่ีา 

4.46 
(มาก) 

1 
4.57 

(มากท่ีสุด) 
2 

ใหค้  าแนะน าและขอ้มูลดา้นการเตรียมตวัก่อนการ
เดินทาง 

4.27 
(มาก) 

5 
4.45 
(มาก) 

5 

ใหค้  าแนะน าการใหบ้ริการของธนาคารใน
ต่างประเทศ 

3.89 
(มาก) 

10 
4.01 
(มาก) 

10 

มีบริการจดัหาการท าประกนัสุขภาพระหวา่ง
ศึกษาในต่างประเทศ 

3.73 
(มาก) 

12 
4.11 
(มาก) 

8 

จดัหาตัว๋เคร่ืองบินในราคานกัเรียน 3.80 
(มาก) 

11 
3.99 
(มาก) 

11 

มีการจดัหาท่ีพกั 3.93 
(มาก) 

9 
4.03 
(มาก) 

9 

มีการจดัหาบริการรถรับส่งท่ีสนามบิน 3.66 
(มาก) 

13 
3.78 
(มาก) 

12 
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ตารางที่ 43 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อ
ต่างประเทศ (ต่อ) 

ความส าคัญของปัจจัยด้านผลติภัณฑ์บริการ 

วตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อ
ต่างประเทศ 

เรียนภาษา 
ศึกษาต่อในระดับ

ประกาศนียบัตรหรือ
ระดับปริญญาบัตร 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศใหเ้ลือกได้
หลายประเทศ 

4.23 
(มาก) 

7 
4.36 
(มาก) 

7 

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศใหเ้ลือกได้
หลายสถาบนั 

4.26 
(มาก) 

6 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
4 

มีสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศใหเ้ลือกได้
หลายสาขาวชิา 

4.06 
(มาก) 

8 
4.44 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 43 พบว่า ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์บริการ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปเรียนภาษา

และศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดบัปริญญาบตัรให้ความส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการใน
ระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.11 และ 4.31 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีไปเรียนภาษา เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดับปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือ มีบริการให้ข้อมูลขั้นตอนการขอวีซ่าและ
ช่วยเหลือในการขอวีซ่า ค่าเฉล่ีย 4.46 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ มีบริการเตรียมเอกสารสมคัรเรียน 
ค่าเฉล่ีย 4.45 และศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศมีความน่าเช่ือถือ ค่าเฉล่ีย 4.38  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดบัปริญญาบตัร เลือก
ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีบริการ
เตรียมเอกสารสมคัรเรียน ค่าเฉล่ีย 4.70 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ มีบริการให้ขอ้มูลขั้นตอนการขอวี
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ซ่าและช่วยเหลือในการขอวีซ่า ค่าเฉล่ีย 4.57 และศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศมีความ
น่าเช่ือถือ ค่าเฉล่ีย 4.52 
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ตารางที่ 44 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการไปศึกษาต่อต่างประเทศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านราคา 

วตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อ
ต่างประเทศ 

เรียนภาษา 
ศึกษาต่อในระดับ

ประกาศนียบัตรหรือ
ระดับปริญญาบัตร 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

มีการแจง้ค่าการศึกษาและค่าใชจ่้ายอ่ืนๆอยา่ง
ละเอียด 

4.45 
(มาก) 

1 
4.47 
(มาก) 

1 

ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ีเหมาะสม 4.22 
(มาก) 

2 
4.41 
(มาก) 

2 

มีระบบการช าระเงินท่ีสามารถช าระเป็นงวดได ้ 3.77 
(มาก) 

4 
3.68 
(มาก) 

4 

วธีิการช าระเงินท าไดห้ลายวธีิ เช่น เงินสด บตัร
เครดิต หรือ แคชเชียร์เช็ค เป็นตน้ 

3.89 
(มาก) 

3 
4.06 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.08 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 44 พบว่า ปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปเรียนภาษาและศึกษาต่อ

ในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดบัปริญญาบตัรให้ความส าคญัต่อการเลือกใช้บริการในระดบัมาก 
ค่าเฉล่ียรวม 4.08 และ 4.16 ตามล าดบั 

โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปเรียนภาษาและศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดบั
ปริญญาบตัร เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดับปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรกเหมือนกันคือ มีการแจง้ค่าการศึกษาและค่าใช้จ่ายอ่ืนๆอย่างละเอียดค่าเฉล่ีย 4.45 และ 
ค่าเฉล่ีย 4.47 ตามล าดบั รองลงมาคือ ค่าธรรมเนียมการศึกษามีราคาท่ีเหมาะสม ค่าเฉล่ีย 4.22 และ 
ค่าเฉล่ีย 4.41 ตามล าดบั และล าดบัท่ี 3 คือ วิธีการช าระเงินท าไดห้ลายวธีิ เช่น เงินสด บตัรเครดิต หรือ 
แคชเชียร์เช็ค ค่าเฉล่ีย 3.89 และ ค่าเฉล่ีย 4.06 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 45 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการไปศึกษา
ต่อต่างประเทศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่าย 

วตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อต่างประเทศ 

เรียนภาษา 
ศึกษาต่อในระดับ

ประกาศนียบัตรหรือ
ระดับปริญญาบัตร 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 
หาง่าย สะดวก 

4.10 
(มาก) 

2 
4.42 
(มาก) 

1 

ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
อยูใ่นยา่นธุรกิจ 

3.70 
(มาก) 

4 
4.15 
(มาก) 

3 

วนั-เวลาการเปิดปิดของศูนยแ์นะแนวการศึกษา
ต่อต่างประเทศ 

3.95 
(มาก) 

3 
4.15 
(มาก) 

3 

มีช่องทางการติดต่อสอบถามไดห้ลายช่องทาง 4.23 
(มาก) 

1 
4.37 
(มาก) 

2 

มีท่ีจอดรถเพียงพอ 3.53 
(มาก) 

5 
3.15 

(ปานกลาง) 
4 

ค่าเฉลีย่รวม 
 (แปลผล) 

3.90 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 45 พบวา่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปเรียน

ภาษาและศึกษาต่อในระดับประกาศนียบตัรหรือระดับปริญญาบตัรให้ความส าคญัต่อการเลือกใช้
บริการในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.90 และ 4.05 ตามล าดบั  

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีไปเรียนภาษา เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีช่องทางการติดต่อสอบถามไดห้ลายช่องทาง 
ค่าเฉล่ีย 4.23 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ ท่ีตั้งของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ หาง่าย สะดวก 
ค่าเฉล่ีย 4.10 และ วนั-เวลาการเปิดปิดของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 3.95  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดบัปริญญาบตัร เลือก
ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ท่ีตั้งของ
ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ หาง่าย สะดวก ค่าเฉล่ีย 4.42 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ มี
ช่องทางการติดต่อสอบถามได้หลายช่อง  ค่าเฉล่ีย 4.37 และท่ีตั้ งของศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศอยู่ในย่านธุรกิจ และวนั-เวลาการเปิดปิดของศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 
ค่าเฉล่ีย 4.15 
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ตารางที่ 46 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการไปศึกษา
ต่อต่างประเทศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

วตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อต่างประเทศ 

เรียนภาษา 
ศึกษาต่อในระดับ

ประกาศนียบัตรหรือ
ระดับปริญญาบัตร 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางวทิย/ุ
โทรทศัน์ 

3.54 
(มาก) 

6 
3.28 

(ปานกลาง) 
6 

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางนิตยสาร/
หนงัสือพิมพ ์

3.64 
(มาก) 

4 
3.33 

(ปานกลาง) 
4 

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางใบปลิว/
แผน่พบัประชาสัมพนัธ์ 

3.61 
(มาก) 

5 
3.34 

(ปานกลาง) 
3 

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางป้าย
โฆษณา 

3.71 
(มาก) 

2 
3.32 

(ปานกลาง) 
5 

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางการจดั
นิทรรศการ/งานอีเวน้ท์ 

3.69 
(มาก) 

3 
3.74 
(มาก) 

2 

มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางโซเชียล
เน็ตเวร์ิค/เวบ็ไซด์ 

3.82 
(มาก) 

1 
3.95 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
 (แปลผล) 

3.67 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 46 พบว่า ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปเรียน
ภาษาให้ความส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.67 ส าหรับผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีไปศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดบัปริญญาบตัรใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการใน
ระดบัปานกลาง ค่าเฉล่ียรวม 3.49 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีไปเรียนภาษา เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดับปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางโซเชียลเน็ตเวิร์ค/เว็บไซด์ ค่าเฉล่ีย 3.82 มากท่ีสุด รองลงมา 
ไดแ้ก่ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางป้ายโฆษณา 
ค่าเฉล่ีย 3.71 และมีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางการ
จดันิทรรศการ/งานอีเวน้ท ์ค่าเฉล่ีย 3.69 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดบัปริญญาบตัร เลือก
ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการ
โฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผา่นทางโซเชียลเน็ตเวิร์ค/เวบ็ไซด ์
ค่าเฉล่ีย 3.95 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศโดยผ่านทางการจัดนิทรรศการ/งานอี เว้นท์  ค่ าเฉ ล่ีย  3 .74 และมีการโฆษณา 
ประชาสัมพนัธ์ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศโดยผ่านทางใบปลิว/แผ่นพบัประชาสัมพนัธ์ 
ค่าเฉล่ีย 3.34 
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ตารางที่ 47 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคคลผูใ้ห้บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อ
ต่างประเทศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านบุคคลผู้ให้บริการ 

วตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อต่างประเทศ 

เรียนภาษา 
ศึกษาต่อในระดับ

ประกาศนียบัตรหรือ
ระดับปริญญาบัตร 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 4.45 
(มาก) 

2 
4.53 

(มากท่ีสุด) 
3 

พนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ สามารถใหค้ า
แนะแนวดา้นการศึกษาไดเ้ป็นอยา่งดี 

4.48 
(มาก) 

1 
4.65 

(มากท่ีสุด) 
1 

พนกังานพดูจาสุภาพ มีความเป็นมิตร อธัยาศยัดี 4.41 
(มาก) 

3 
4.59 

(มากท่ีสุด) 
2 

มีจ านวนพนกังานท่ีใหบ้ริการเพียงพอ 4.13 
(มาก) 

4 
4.44 
(มาก) 

4 

พนกังานแต่งกายสุภาพ 3.79 
(มาก) 

5 
4.10 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
 (แปลผล) 

4.25 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 47 พบวา่ ปัจจยัดา้นบุคคลผูใ้หบ้ริการ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปเรียนภาษา

และศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดบัปริญญาบตัรใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการใน
ระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.25 และ 4.46 ตามล าดบั  

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีไปเรียนภาษา เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ พนกังานมีความรู้ ความเช่ียวชาญ สามารถใหค้ า
แนะแนวด้านการศึกษาได้เป็นอย่างดี ค่าเฉล่ีย 4.48 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ พนักงานมีความ
กระตือรือร้นในการให้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.45 และพนักงานพูดจาสุภาพ มีความเป็นมิตร อธัยาศยัดี
ค่าเฉล่ีย 4.41  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดบัปริญญาบตัร เลือก
ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ พนกังาน
มีความรู้ ความเช่ียวชาญ สามารถให้ค  าแนะแนวดา้นการศึกษาไดเ้ป็นอย่างดี ค่าเฉล่ีย 4.65 มากท่ีสุด 
รองลงมา ไดแ้ก่ พนกังานพูดจาสุภาพ มีความเป็นมิตร อธัยาศยัดี ค่าเฉล่ีย 4.59 และ พนกังานมีความ
กระตือรือร้นในการใหบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 4.53 
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ตารางที ่48 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะแนว
การศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อ
ต่างประเทศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านลักษณะทาง
กายภาพ 

วตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อต่างประเทศ 

เรียนภาษา 
ศึกษาต่อในระดับ

ประกาศนียบัตรหรือ
ระดับปริญญาบัตร 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

บรรยากาศภายในศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศแสดงถึงความเป็นมืออาชีพ มี
ความเช่ียวชาญสูง 

4.21 
(มาก) 

1 
4.43 
(มาก) 

1 

อุปกรณ์ส านกังาน เช่น คอมพิวเตอร์ โตะ๊
ท างาน มีความทนัสมยั 

4.06 
(มาก) 

3 
4.01 
(มาก) 

3 

มีบริการขนมและเคร่ืองด่ืม 3.32 
(ปานกลาง) 

5 
3.14 

(ปานกลาง) 
5 

มีเกา้อ้ีใหน้ัง่รอเพียงพอ 3.79 
(มาก) 

4 
3.59 
(มาก) 

4 

สถานท่ีใหบ้ริการสะอาด มีความเรียบร้อย 4.20 
(มาก) 

2 
4.15 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.92 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 48 พบว่า ปัจจยัด้านลักษณะทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปเรียน

ภาษาและศึกษาต่อในระดับประกาศนียบตัรหรือระดับปริญญาบตัรให้ความส าคญัต่อการเลือกใช้
บริการในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.92 และ 3.86 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปเรียนภาษาและศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดับ
ปริญญาบตัร เลือกศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดับปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกเหมือนกนัคือ บรรยากาศภายในศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศแสดงถึงความเป็นมือ
อาชีพ มีความเช่ียวชาญสูง ค่าเฉล่ีย 4.21 และค่าเฉล่ีย 4.43 ตามล าดบั รองลงมาคือ สถานท่ีให้บริการ



 

88 
 

สะอาด มีความเรียบร้อย ค่าเฉล่ีย 4.20 และค่าเฉล่ีย 4.15 ตามล าดับ และล าดับท่ี 3 คือ อุปกรณ์
ส านกังาน เช่น คอมพิวเตอร์ โตะ๊ท างาน มีความทนัสมยั ค่าเฉล่ีย 4.06 และค่าเฉล่ีย 4.01 ตามล าดบั  
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ตารางที่ 49 แสดงระดบัความส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกศูนยแ์นะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการไปศึกษา
ต่อต่างประเทศ 

ความส าคัญของปัจจัยด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

วตัถุประสงค์หลกัในการไปศึกษาต่อต่างประเทศ 

เรียนภาษา 
ศึกษาต่อในระดับ

ประกาศนียบัตรหรือ
ระดับปริญญาบัตร 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่

พนกังานมีการกล่าวทกัทายตอ้นรับ และให้
ความเป็นกนัเองกบัลูกคา้ 

4.30 
(มาก) 

4 
4.53 

(มากท่ีสุด) 
4 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและเอกสารการ
สมคัรเรียน 

4.47 
(มาก) 

1 
4.53 

(มากท่ีสุด) 
4 

มีความรวดเร็วในการท าเอกสารและติดต่อกบั
สถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ 

4.32 
(มาก) 

3 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
2 

ขั้นตอนการสมคัรเรียนไม่ยุง่ยากซบัซอ้น 4.29 
(มาก) 

5 
4.55 

(มากท่ีสุด) 
3 

ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการของพนกังาน 4.33 
(มาก) 

2 
4.57 

(มากท่ีสุด) 
1 

มีการติดตามและใหก้ารช่วยเหลือลูกคา้ใน
ขณะท่ีศึกษาอยูใ่นต่างประเทศ 

4.19 
(มาก) 

6 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
5 

มีการสอบถามความพึงพอใจของลูกคา้ 3.99 
(มาก) 

7 
4.29 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.27 
(มาก) 

4.51 
(มากทีสุ่ด) 

 
จากตารางท่ี 49 พบว่า ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปเรียน

ภาษาให้ความส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.27 ส าหรับผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีไปศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดบัปริญญาบตัรใหค้วามส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการใน
ระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ียรวม 4.51 
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ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีไปเรียนภาษา เลือกศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศ
ตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนและเอกสารการ
สมัครเรียน ค่าเฉล่ีย 4.47 มากท่ีสุด รองลงมา ได้แก่ ความถูกต้องในการให้บริการของพนักงาน 
ค่าเฉล่ีย 4.33 และมีความรวดเร็วในการท าเอกสารและติดต่อกับสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ 
ค่าเฉล่ีย 4.32  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปศึกษาต่อในระดบัประกาศนียบตัรหรือระดบัปริญญาบตัร เลือก
ศูนยแ์นะแนวการศึกษาต่อต่างประเทศตามล าดบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความ
ถูกตอ้งในการให้บริการของพนกังาน ค่าเฉล่ีย 4.57 มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ มีความรวดเร็วในการท า
เอกสารและติดต่อกบัสถาบนัการศึกษาในต่างประเทศ ค่าเฉล่ีย 4.56 และขั้นตอนการสมคัรเรียนไม่
ยุง่ยากซบัซอ้น ค่าเฉล่ีย 4.55 
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4.5 ส่วนที ่5 ข้อเสนอแนะในการปรับปรุงการให้บริการของผู้ที่ใช้บริการศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศ 
 
ตารางที ่50 ขอ้เสนอแนะจากผูต้อบแบบสอบถาม 

ปัจจัยส่วนประสม
การตลาดบริการ 

ข้อเสนอแนะ 
จ านวนผู้ให้
ข้อเสนอแนะ 

(คน) 
ดา้นผลิตภณัฑบ์ริการ - - 
ดา้นราคา - - 
ดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

ควรมีสาขาของศูนย์แนะแนวการศึกษาต่อ
ต่างประเทศทั้งในประเทศ และต่างประเทศ เพื่อ
ความสะดวกในการใช้บริการและได้รับความ
ช่วยเหลืออยา่งต่อเน่ือง 

1 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด ควรใช้ประสบการณ์ของลูกคา้ท่ีเคยใช้บริการ 
ในการการโฆษณา ประชาสัมพันธ์ศูนย์แนะ
แนวการศึกษาต่อต่างประเทศ 

1 

ดา้นบุคคลผูใ้หบ้ริการ ควรมีจ านวนพนกังานท่ีใหบ้ริการเพียงพอ 
พนกังานควรรู้ขอ้มูลการศึกษาต่อของลูกคา้ทุก
คนเพื่อสามารถใหค้ าแนะน าท่ีถูกตอ้ง 

2 

ดา้นลกัษณะทางกายภาพ - - 
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ ควรป รับป รุงด้านความรวดเร็วในการท า

เอกสารและติดต่อกับสถาบันการศึกษาใน
ต่างประเทศ พร้อมทั้งควรแจง้ลูกค้าในกรณีท่ี
เกิดปัญหาใหเ้ร็วข้ึน 

3 

 
จากตารางท่ี 50 พบวา่ มีขอ้เสนอแนะทั้งหมด 7 ขอ้เสนอแนะ โดยในดา้นกระบวนการ

ให้บริการไดรั้บขอ้เสนอแนะมากท่ีสุด จ านวน 3 คน รองลงมาคือ ดา้นบุคคลผูใ้ห้บริการ จ านวน 2 คน 
และดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย และดา้นการส่งเสริมการตลาด อยา่งละ 1  คน 

 
 


